

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA
DELEGACION DE PROPAGANDA EN LA CORUÑA
ANTON GRANDE 16
Préstamos amortizables a largo plazo sobre fincas rústicas y urbanas 50 % de su valor. Préstamos especiales para el fomento de la construcción. Apoderamientos, informes y tramitación gratis.

El Ideal Gallego

PABLO IGLESIAS ROURA
CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO
CANTON GRANDE 18
Ofrece al público las mayores facilidades con el mínimo de gastos para la compra y venta con su intervención, de todas clases de valores y para la obtención de préstamos y créditos en el Banco de España y demás Bancos de la Plaza.

La Coruña.—Año XVII.—Núm. 3.912

Dirección Telefónica y Telefónica: Idea—Coruña—Franqueo concertado Cantón Grande, 22—Teléfonos: Redacción, 11-77. Administración, 15-42

Domingo, 19 de Marzo de 1933

El martes se terminará el estudio de la ley de arrendamientos rústicos

LA ASAMBLEA NACIONAL AGRARIA

Una entrevista con los representantes coruñeses

La reciente Asamblea Nacional Agraria ha tenido demasiada importancia para que dejemos pasar la ocasión de publicar las impresiones de los delegados coruñeses.

Nos entrevistamos con uno de ellos y he aquí lo que nos manifiesta:

¿.....?

Lo que se dice un "exitazo", sin quitar ni una letra.

¿.....?

Exitos de concurrencia, en número superior a cinco mil personas, la mayoría de callosas manos y tostado rostro.

Exitos de entusiasmo, que ni un momento desmayó, en defensa de los derechos más fundamentales de la propiedad rústica.

Exitos de organización, debida a las meritorias Juntas Directivas de la Asociación de Propietarios de Madrid y Unión Económica.

¿.....?

No, señor, no se hizo política en la Asamblea; se trató exclusivamente de los intereses de la propiedad territorial para ricos y pobres, prescindiendo totalmente de las ideas políticas de cada cual; ni podría ser de otro modo, porque entre aquella multitud unos serían republicanos y otros monárquicos, de este o aquel color.

¿.....?

En cuanto a los socialistas, es exacta la excepción. Al enjuiciar los procedimientos socializantes de la cáutica legislación agropecuaria de los últimos tiempos, los asambleístas, tanto los agricultores, como los otros, se desataban en su condenación, al igual que ocurre en cien reuniones del comercio, industria, ganadería, etc.

¿.....?

Se han pintado por los concurrentes cuadros de un relieve entristecedor. Extremadura, Andalucía, Salamanca, Toledo, Cataluña, son víctimas del furor legislativo y de la fuerza de muchos que lo ejecutan, por creer que la República ha venido exclusivamente para ellos y a cargo y costa de los demás, aunque la consecuencia única...

¿.....?

¿Que si iremos a la sindicación? Las trazas son esas, evidentemente.

Por de pronto se convino en que todas las Sociedades de Propietarios de fincas rústicas de la nación convoquen urgentemente a junta general, para autorizar a uno de sus socios, con amplios poderes, a trasladarse a Madrid, donde poder acordar el primero de abril la formación del Sindicato único que a tal fin se estime oportuno.

¿.....?

Todos esperamos mucho de los propietarios en general, que sabrán sacrificar unas pesetas al año y aportar y multiplicar sus entusiasmos por la grandiosa obra en marcha, cuyos copiosos frutos no tardarán en recogerse si se aprestan a ello con algún desinterés momentáneo, que, si, lo harán y ya lo están haciendo.

Sería absurdo, depresivo y suicida esperar milagros del diablo, que también los hace, pero ya vemos cómo.

¿.....?

Es verdad que con estas Cortes, tal y como están, no podemos forjarnos ilusiones, pero hágase el Sindicato único y prepárense con dignidad las armas de la justicia y equidad sociales, que lo demás se nos dará por añadidura.

Deseo añadir una cosa, espontáneamente, porque es de toda justicia. La Directiva de la Asociación en Madrid está constituida por hombres profundamente capacitados, que laboran constantemente, denodada y desinteresadamente por los fueros de la propiedad territorial y ganadería.

Todo propietario que vaya a Madrid, créamele usted, debe visitarles en su domicilio social, calle de Santa Catalina, 7.

Uno de ellos es el señor Rodríguez Jurado, joven y elocuente orador, que nos prometió acceder a nuestro ruego de hacer en breve una campaña en Galicia.

UNA NOTA

Unión Económica se cree en el deber de expresar su gratitud a todos los periódicos, tanto de Madrid como de provincias, que han prestado generosa hospitalidad a sus notas anteriores sobre la Asamblea económico-agraria clausurada el domingo; pero, en vista de algunos comentarios, desea puntualizar los dos extremos siguientes:

Primero.—Para organizar la Asamblea se requirió a entidades de carácter económico, y ellas fueron las que de su seno designaron los asambleístas, método que, como puede observarse, excluye toda posibilidad de tomar en cuenta para nada las ideas políticas de los asistentes. Interesó su representación económica, no la ideológica política; y

Segundo.—Se invitó a personalidades destacadas del Parlamento, de variada tendencia, incluso al señor Feced, de la

se disculpan las frases inoportunas y explicables de una improvisación.

5.—Un delegado andaluz refirió en cádidas frases su labor social de siempre, destacando la enseñanza gratuita a los niños analfabetos de una comarca, que lo eran todos, consiguiendo admirables progresos en pocos años, hasta que, hace unos meses, al grito de ¡Viva el comunismo y muera la cultura! fué apedreado por un grupo de personas a cuya cabeza iban mezclados muchos de sus discípulos y algunos de sus padres.

6.—Un asambleísta, apellidado Ligeró, después de reiteradas intervenciones, levantó su airada voz pidiendo se acordase el no pago de la contribución, ante persecuciones como las presentes; en la Asamblea, caracterizada por su prudencia, dentro de una vehemencia natural, requirió amistosamente al orador a que retirase tal proposición, y la retiró.

7.—Al terminar la última sesión de la Asamblea, un representante andaluz, de muy apagada voz y en un frontón de pésimas condiciones acústicas, leyó una conclusión adicional, cuyos términos apenas se apercebían; pero creyendo nosotros que se hablaba del maíz, rompimos filas hasta llegar a la mesa de la lectrura cuando ya recaía la aprobación, y al enterarnos de su contenido, opuesto a los intereses de Galicia, pedimos su supresión y la obtuvimos. Conste, en gratitud a la Asamblea.

8.—En una de las intervenciones de Andalucía, expuso un delegado anomalías como ésta: en la provincia de Córdoba hay un Jurado mixto referente a los intereses agrarios, presidido por un zapatero.

9.—Una de las veces en que fué interrumpido por algunos jóvenes el señor Maura, un diputado y asambleísta, lleno de indignación, lanzó al interruptor su bastón, produciéndole un chichón de pronóstico reservado; el perturbador, despreciando olímpicamente el bastonazo, cogió el arma, la pone en pedazos y, cual trofeo de refriega, se lo guardó con gallardía.

¿.....?

¿Que si iremos a la sindicación? Las trazas son esas, evidentemente.

Por de pronto se convino en que todas las Sociedades de Propietarios de fincas rústicas de la nación convoquen urgentemente a junta general, para autorizar a uno de sus socios, con amplios poderes, a trasladarse a Madrid, donde poder acordar el primero de abril la formación del Sindicato único que a tal fin se estime oportuno.

¿.....?

Todos esperamos mucho de los propietarios en general, que sabrán sacrificar unas pesetas al año y aportar y multiplicar sus entusiasmos por la grandiosa obra en marcha, cuyos copiosos frutos no tardarán en recogerse si se aprestan a ello con algún desinterés momentáneo, que, si, lo harán y ya lo están haciendo.

Sería absurdo, depresivo y suicida esperar milagros del diablo, que también los hace, pero ya vemos cómo.

¿.....?

Es verdad que con estas Cortes, tal y como están, no podemos forjarnos ilusiones, pero hágase el Sindicato único y prepárense con dignidad las armas de la justicia y equidad sociales, que lo demás se nos dará por añadidura.

Deseo añadir una cosa, espontáneamente, porque es de toda justicia. La Directiva de la Asociación en Madrid está constituida por hombres profundamente capacitados, que laboran constantemente, denodada y desinteresadamente por los fueros de la propiedad territorial y ganadería.

Todo propietario que vaya a Madrid, créamele usted, debe visitarles en su domicilio social, calle de Santa Catalina, 7.

Uno de ellos es el señor Rodríguez Jurado, joven y elocuente orador, que nos prometió acceder a nuestro ruego de hacer en breve una campaña en Galicia.

UNA NOTA

Unión Económica se cree en el deber de expresar su gratitud a todos los periódicos, tanto de Madrid como de provincias, que han prestado generosa hospitalidad a sus notas anteriores sobre la Asamblea económico-agraria clausurada el domingo; pero, en vista de algunos comentarios, desea puntualizar los dos extremos siguientes:

Primero.—Para organizar la Asamblea se requirió a entidades de carácter económico, y ellas fueron las que de su seno designaron los asambleístas, método que, como puede observarse, excluye toda posibilidad de tomar en cuenta para nada las ideas políticas de los asistentes. Interesó su representación económica, no la ideológica política; y

Segundo.—Se invitó a personalidades destacadas del Parlamento, de variada tendencia, incluso al señor Feced, de la

El rescate de bienes comunales y la redención de foros se examinarán en seguida

Prórroga indefinida de los arrendamientos.—Coordinación entre la contribución y la renta.—Se revisarán los contratos. Disolución de la Junta de Aranceles y Valoraciones

MADRID, 18.—El ministro de Agricultura manifestó que espera que en el próximo Consejo se termine el estudio del proyecto de ley de Arrendamientos rústicos.

Las innovaciones más notables que contiene son las referentes a la duración y prórroga indefinida de los arrendamientos, transformación del censo redimible, derecho de tanteo y retracto, regularización y tasa mínima de la renta, coordinación de esta con las bases de la contribución territorial, revisión de contratos, regularización de mejoras, desahucios, arrendamientos colectivos, aparcerías y jurisdicción en materia de arrendamientos.

Una vez aprobada esta ley, el Consejo estudiará la de ordenación y rescate de bienes comunales, constitución del Banco Nacional Agrario y redención de foros.

Ultima también un decreto disolviendo la Junta consultiva de Aranceles y Valoraciones y otro creando la Comisión Arancelaria.

Añadió que está organizando una Semana agraria en Córdoba, en la que pronunciará los discursos de apertura y clausura. Le acompañarán a dicha ciudad el subsecretario del Departamento y los directores generales de las diversas secciones.

Dijo también que en la próxima semana presentará al Consejo un decreto determinando la nueva estructuración de la reforma agraria.

Se refirió por último a las protestas contra la ley arancelaria, y dijo que no tenían fundamento, pues la ley sólo trata de salvar los obstáculos de la nueva modalidad.

Salen más deportados de El onomástico de Gil Villa Cisneros Robles

MADRID 18.—En el Ministerio de la Gobernación manifestaron que en la mañana del pasado día 16 salieron de Villa Cisneros dos expediciones de deportados, una en el vapor "Canalejas" y otra en el "Fuerteventura", constituida por los señores don Francisco Minguez Faras, D. José Goltia Machimbarrena, D. Santiago Buguelro Herrats, D. Jovillano Bullón García, D. Lorenzo Díaz Prieto, D. Luis Pereira Dornell, D. Mauricio López Rivero, D. Andrés Coll Pérez, D. José Gómez Fernández, D. José Márquez Castillejos, D. Joaquín Paillo Mera, D. Justo Sanjurjo y don Pedro Rodríguez.

Se espera que hoy lleguen a Las Palmas, de donde seguirán a Cádiz.

FIGURAS DEL DIA



Mr. Homer Cummings, que acaba de ser nombrado gobernador general del archipiélago filipino (Foto A. Gráfica).

El retraso del expreso

El tren expreso número 405 llegó ayer a esta capital con dos horas de retraso. Este fué debido a demoras en los cruces comenzando el retraso desde mucho antes de llegar a Palencia.

mayoría gubernamental, para que acudiesen a la sesión de clausura, y como es lógico, con su plena personalidad política, dándoles conocimiento previo del proyecto de conclusiones sometido por la Comisión organizadora a deliberación de la Asamblea. Este proyecto, que se ha publicado también en la prensa, es el conocido por los señores García Valdecasas, Martínez de Velasco, Salazar Alonso y Maura, y a él se refirieron en sus discursos; no a las conclusiones votadas por la Asamblea; pendientes aún de redacción y articulación definitiva por efecto de lo laborioso y delicado de los debates y de la necesidad de incorporar las enmiendas que se aceptaron.

RESUMEN DEL DIA DE AYER

LA CORUÑA

El teléfono no nos deja un momento de reposo. Que si al crucero "Libertad" le ha pasado tal o cual cosa. Las preguntas, la verdad, ponen a uno los pelos de punta. Llamamos a la autoridad de Marina, Amabilísimo nos proporciona las noticias que tiene: no ocurre novedad. El gobernador civil con no menor cortesía nos dice lo que sabe. Por fortuna todo ha sido un canard. Pero ¿no habría medio de meter en cintura a los inventores de infundios? Porque la bola había sido completa. No sólo se suponía en "pique" al barco sino que se habían ahogado sus seis cientos tripulantes. Nada más.

GALICIA

Santiago se dispone a hacer gran propaganda derechista en toda la provincia. Esos cavernícolas siempre tan antidemocratas. Pese a las facilidades que les dan los que a tiros y pedradas les impiden actuar, ellos empeñados en hablar al pueblo para decirle lo que sienten. Son inextinguibles. Y luego se quejan de que los amigos de la libertad les impidan presentarse en público...

ESPAÑA

Marcelino Domingo habla del proyecto de arrendamientos. Las modificaciones afectan a casi todo el régimen de propiedad. Veán los interesados en la sección correspondiente la información que de Madrid nos dan respecto al particular.

—Hoy habrá en el Frontón Central de Madrid un mitin antifascista. Nos parece que los muertos que tales mítines maten gozan de buena salud. Nos basta ver los periódicos del correo. Ninguno concede la menor importancia al movimiento; y sin embargo se le dedica el fondo; dos o tres sueltos de redacción; y un gar de columnas llenos de falsedades informativas. Si eso no es pánico se le parece mucho, esa es la verdad. Por más que pataleen. Y a la mejor los afortunados mortales que han leído "El Fascio" exclaman con una sinceridad que mucho les honra: ¡Pues no veo el fundamento de la recogida! ¡Pero hombre! Con el "memeo" que, según dicen, le daba al marxismo...

En León se celebra un gran homenaje en honor de la señora Bohigas.

En el pueblo de Luna (Zaragoza) surgió una colisión con la Guardia civil. Un guardia resultó muerto.

También en Avila ha habido lo suyo en motivo del asalto a una dehesa.

EXTREMADURA

Ha fallecido el Duque de los Abruzzos.

El Ministro de Instrucción Pública habla sobre la reforma de la segunda enseñanza

Se modificarán las pruebas de suficiencia ante la invasión de las masas en la Universidad.—Se aspira a que ésta sea una estructuración de estudios para el dominio de la técnica

MADRID, 18.—El ministro de Instrucción habló con los periodistas del proyecto leído ayer en la Cámara respecto a la reforma de la enseñanza universitaria.

Dijo que la idea inspiradora de la reforma es la que expone la primera base. La reforma aspira a que la Universidad constituya una estructuración de estudios que dé al estudiante el dominio de la técnica especial de la profesión.

Se ha procurado dejar para el doctorado la actividad investigadora, de acuerdo con las modalidades actuales.

Otra cuestión importante, que también se ha observado en todas las Universidades del mundo, es la invasión de las masas en las Universidades, y teniendo esto en cuenta se modifican las pruebas de suficiencia.

En la reforma se ha tenido en cuenta no sólo la visión acerca de lo que debe ser la Universidad, sino la visión del hombre que se quiere crear.

Fallece el Duque de los Abruzzos La lucha contra el fascismo

ROMA 18.—Ha fallecido el Príncipe Luis de Saboya, Duque de los Abruzzos, primo hermano del Rey de Italia, en el pueblo que fundó cerca de Mogadisciu y que lleva su nombre.

El finado había nacido en Madrid en el año 1873, siendo su padre, el Príncipe Amadeo, Duque de Aosta, Rey de España. En 1900 organizó a bordo del buque "Estrella Polar" la famosa expedición al Polo Norte, en la cual sufrió la amputación de un dedo. Participó en la guerra Italo-turca y fué jefe del Estado mayor de la flota italiana durante la Gran Guerra.

El Príncipe Luis de Saboya había realizado varios viajes alrededor del mundo y organizado varias expediciones científicas, especialmente al Himalaya. Al terminar la guerra europea marchó a la Somalia italiana, donde se consagró a las explotaciones agrícolas e industriales de la comarca.

UN MITIN COMUNISTA EN MADRID

MADRID 18.—El partido comunista español ha organizado para mañana en el Frontón Central un mitin contra el fascismo.

Para asistir al acto han sido invitados los elementos de los partidos socialista, sindicalista y anarquista.

LA U. G. T. SUSCRIBE UNAS MANIFESTACIONES

BILBAO 18.—Las directivas de las distintas organizaciones de la Unión general de Trabajadores y de la Juventud Socialista han acordado suscribir las manifestaciones del gobernador civil sobre la lucha contra el fascismo y oponerse por todos los medios a su avance.

PASQUINES DE LOS RADICALES SOCIALISTAS DE BILBAO

BILBAO 18.—Esta mañana aparecieron con gran profusión en las fachadas de las casas de esta capital y en las lunas de los escaparates, unos pasquines firmados por el comité del partido radical socialista, en los que se dice que no tolerarán la difusión de las ideas que tiendan a mermar los conceptos de libertad, especialmente las de la nascente organización fascista.

En los establecimientos en cuyas fachadas fueron pegados los pasquines, se fijó una hoja mecanografiada en la que se advierte a los comerciantes que se guarden muy bien de arrancar los pasquines, porque en ese caso serían rotas las lunas de todos los escaparates.

LA QUIEREN PARA ELLOS SOLITOS

Es por demás curiosa la actitud de muchos de "los republicanos sinceros de toda la vida". A los que no muestran una adhesión incondicional a este régimen les clasifican como monárquicos o monarquizantes, y ya tienen a su parecer el camino abierto para solicitar contra ellos toda clase de medidas persecutorias. No es mejor el trato que reservan a los que habiendo actuado en política bajo el régimen monárquico creen perfectamente lícito, servir a la patria en las organizaciones de la República.

En cuanto uno de tales elementos bulle un poco, o logra un puesto deseado, cualquier ciudadano se cree con derecho a pedirle la cédula de su republicanismo, y si el nefrito ha logrado un cargo y tiene la desgracia de no proceder con acuerdo con los más extremistas gubernamentales, todos los dicterios del diccionario, con el de traidor a la cabeza, son pocos para lanzarlos a la del infeliz que en tales trotes se ha metido.

La cosa es que "los de toda la vida" tienen un concepto un tanto exclusivista de su ideario. La República no es para España sino para los republicanos en primer término. Ellos han de ser los ciudadanos de primera categoría, como si dijéramos la nueva aristocracia; los otros, los recién llegados, han de conformarse con el puesto que les corresponda en la cola, y ya llegarán cuando les corresponda el turno o una vez que hayan sido "bien probados".

La cosa es en extremo pintoresca para cuantos la contemplan con absoluta inapetencia de cambios de opinión. De no andar por medio el mejor servicio del Estado era cosa de desear la continuación del espectáculo.

De todas suertes tomen nota los que creen que inscribiéndose en cualquier organización de las de ahora será olvidada su actuación pretérita. Ellos no serán nunca para los aduaneros de la República sino unos tránsfugas y unos ambiciosos indignos de confianza popular; sus equivocaciones serán presentadas como actos de sabotaje contra lo que lealmente defienden; sus deseos de servir al país como ambición de mando y de influencia. Sólo "los de toda la vida" pueden ocupar con la frente alta los puestos de importancia. Aunque hayan aceptado puestos y cargos de la Monarquía e incluso de la Dictadura.

Albiñana recibe muchas visitas en Almería

ALMERIA 18.—El gobernador ha llamado a su despacho al doctor Albiñana, notificándole que puede permanecer en Almería hasta nueva orden.

El doctor Albiñana se hospeda en un hotel donde recibió muchas visitas. Se encuentra bastante delicado del estómago y con aspecto demacrado a causa de las privaciones que ha sufrido en los diez meses que estuvo confinado en las Hurdes.

Se propone publicar un nuevo libro relativo a su confinamiento.

Querrela por prevaricación contra un Gobernador

BURGOS 18.—Ante un notario de Madrid ha otorgado un poder especial el diputado Sr. Martínez de Velasco y ante otro de Burgos lo hicieron los señores Alonso de Armiño, Estébanez, Gómez Rojí y otros, para entablar una querrela criminal contra el exgobernador de Burgos Sr. Vega, hoy gobernador de Cádiz, por el delito de prevaricación por haber destituido a varios ayuntamientos de esta provincia.

La querrela se extiende a los alcaldes y concejales nombrados por el gobernador para sustituir a los suspendidos

Escuelas Parroquiales de Santa Lucía

UN OBSEQUIO

Hoy con motivo de celebrar su onomástico el Director de las Escuelas Parroquiales de Santa Lucía don José Sánchez Mosquera serán obsequiadas las niñas que asisten a la misma con cortes de traje y dulces en abundancia.

Con tal motivo se celebrará una simpática fiesta en la benemérita institución del ensanche.

NOTAS DE CATALUNA

Quince millones de pérdidas en el incendio de "El Siglo"

BARCELONA, 18.—Los peritos han dictaminado sobre la pérdida ocasionada con motivo del incendio de los almacenes "El Siglo" valorándola en total en 15.410.403 pesetas.

HALLAZGO DE EXPLOSIVOS TARRAGONA, 18.—En la Comisaría de policía manifestaron que en Reus habían sido encontradas 9 bombas cargadas con mecha, de las cuales se incautó la Guardia civil.

Las autoridades han adoptado precauciones por temor de que con motivo del aniversario de la Commune se promuevan mañana desordenes.

DOS OBREROS SALVADOS DE UNA MINA

BARCELONA, 18.—El gobernador ha manifestado que, según noticias recibidas de Salent, los obreros que estaban en el interior de una mina, ya habían salido de ella. Al dar la orden de paro, se notó la falta de dos mineros, y en vista de ello descendieron varios al interior, encontrando a sus compañeros.

HOY EN SAVOY A LAS 4 MENOS CUARTO SUSAN LENOX POR GRETA GARBO Una peseta

que estaban durmiendo tranquilamente. Dijeron que se habían quedado en el interior de la explotación para que no se les detuviera y pudieran trabajar al reanudarse las faenas.

En los demás sitios de la cuenca minera continúa la huelga.

CASANELLAS Y LA POLICIA

BARCELONA, 18.—En el Juzgado se recibió un oficio de la Jefatura de policía en el que se dice que el comunista Ramón Casanellas está en la Jefatura a disposición del Juzgado por el delito de quebrantamiento de la orden de expulsión de España decretada contra él.

INTENTO DE ROBO

BARCELONA, 18.—En una fábrica de la calle de Anglesola penetraron tres individuos que, pistola en mano, amedrentaron al cajero y se llevaron 3.200 pesetas.

La publicación de producciones teatrales y cinematográficas no supone su aprobación ni recomendación.

Las, dándose a la fuga en un automóvil que abandonaron al llegar a la calle de París.

Poco después presentaba una denuncia un chófer contra unos individuos que le quitaron el coche amenazándole con pistolas.

TERESA DE JESUS EN LA CORUSA La obra excelsa de EDUARDO MARQUINA Interpretada por la genial actriz MARIA PALOU en la escena del ROSALIA CASTRO SE DESPACHAN LOCALIDADES

LA TERRAZA (CINE SONORO) HOY.—Totalmente en Español SEVILLA DE MIS AMORES por RAMON NOVARRO y CONCHITA MONTENEGRO

Teatro Rosalia Castro Empresa Perelra — Teléfono 1077 El Lunes, GRAN SUCESO Excepcional estreno de la super-producción sonora EL EXPRESO DEL AMOR por ROGER TREVILLE y JANINE GUISE EL EXITO DE LOS EXITOS

Graves sucesos en un pueblo de Zaragoza

MATAN A UN GUARDIA CIVIL ZARAGOZA, 18.—En el Gobierno civil confirmaron los sucesos de Luna, a consecuencia de los cuales resultó muerto un guardia civil.

En el distrito de Luna hay un monte que es propiedad de cinco pueblos, lo cual venía dando origen a numerosos conflictos y, desde hace unos días, la Guardia civil se concentraba en Luna.

Esta mañana, un cabo y cuatro números de la benemérita se situaron en las afueras del pueblo con el fin de que no se cometieran coacciones, evitando que un grupo de levantiscos hiciera de las suyas. Poco después llegó una camioneta de Valpalma, donde residen algunos de los propietarios del monte, y se originó un tiroteo, resultando herido de una pedrada el cabo de la benemérita.

Los rebeldes se apostaron en una esquinca e hicieron varios disparos, mandando al guardia civil Ildefonso Gutiérrez, del 29.º Tercio.

Para el pueblo de Luna han salido 20 números de la Guardia civil al mando de un oficial y del teniente coronel de la Comandancia de Zaragoza.

MADRID

LA COMISION DEL ACEITE MADRID, 18.—La comisión mixta del aceite se reunió los días 14, 15 y 16, y acordó nombrar diversas comisiones para el mejor estudio de las diversas materias.

En la última reunión, los olivicultores solicitaron la supresión de la admisión temporal de aceite de oliva, y los exportadores aceptaron la propuesta.

Sin embargo se hizo constar que la admisión temporal puede impedir el alza de precios en España y consolidar un precio inferior equivalente al internacional.

VISTITAS A AZANA

MADRID, 18.—El ministro de la Guerra recibió esta mañana varias visitas. En su conversación con los periodistas, y contestando a preguntas de éstos, dijo que todavía no ha sido designada la persona que desempeñará el cargo de jefe de la Casa Militar del Presidente de la República.

SALE EL AVIADOR LORING

MADRID, 18.—A las seis y media de la mañana salió para Túnez, primera etapa del vuelo a Manila, el aviador Rein Loring, que fué despedido por muchos compañeros.

LA PROTECCION AL TEATRO ESPAÑOL

MADRID, 18.—El ministro de Instrucción dio cuenta de la reunión celebrada por la sección de Literatura a la que asistieron numerosas personas.

Se trató de llevar a la práctica determinadas medidas de protección al teatro español, y se expusieron diversas propuestas que se ultimarán en otra reunión que se celebrará el sábado.

INTENTO DE SUICIDIO DE UNA SENORITA

MADRID, 18.—Esta mañana intentó suicidarse disparándose un tiro en la cabeza, la señorita Marina Mangada, hija del teniente coronel del mismo apellido.

De las diligencias realizadas parece deducirse que se trata de contrariedades amorosas.

La Compañía "Teresa de Jesús"

El viernes 24, debutará en esta ciudad la notable compañía de representaciones "Teresa de Jesús". He aquí el elenco de la misma.

Primera actriz, María Palou; primer actor, Luis Peña; otra primera actriz, María Luisa Moneró; otro primer actor, Rafael Mario Victorero; actrices, Luisa Jerez, Marina Domingo, Conchita López Domínguez, María Lozano, María Palou, María Luisa Moneró, Porfiria Sánchez, Valentina Iporaguirre, Pastora Peña, Carmen Seco, Lely Rollison; actores: Pedro Cabré, Vicente Llopiz, Eduardo Moreno, Ramiro de la Mata, Rafael Mario Victorero, Luis Peña, Pedro Rubio, Pablo Saez, Toribio Tomé, Carlos Terceño; apuntes: Manuel Rodríguez y Manuel Ruiz; maquinista: José M.º Iglesias; representante: Carlos Yañez; gerente: Antonio Navarro.

Cartelera de espectáculos

PROGRAMA PARA HOY CINES Teatro Rosalia de Castro.—A las 3,30 infantil. Primero y segundo episodio de "El Dios Amarillo" y "Malva, la nieta del zorro"; a las 5,30, 7,45 y 10,45 "Carceleras" y cuplets por Raquel Rodrigo.

Teatro Linares Rivas.—A las 3,30 infantil. "Huellas dactilares"; a las 5,30, 7,45 y 10,45 "El Código Penal".

Salón París.—A las 3,30 infantil. "Los Lobos del Norte"; a las 6, 8 y 10 "La Lotería del diablo".

Savoy.—A las 5 y media, 8 y 10,45 "Susan Lenox".

La Terraza.—A las 5 y media, 8 y 10,30 "Sevilla de mis amores".

Salón Doré.—A las 3,30 infantil "El demonio del mar"; a las 6 y a las 8 "El eterno Don Juan" y "Vidas nocturnas".

Salón Victoria.—A las 3,30 infantil "El barco rojo"; a las 6 y a las 8 "Amor en el ring".

Cinema Cuatro Caminos.—A las 3,30 infantil "A 200 por hora"; a las 6 y a las 8 "Hay que casar al príncipe".

Ideal Cinema.—A las 3 infantil "Amor en el ring"; a las 4 "El otro yo"; a las 6 y a las 8 "El Rey vagabundo".

INFORMACION DE PROVINCIAS Un gran acto político en Bilbao

BILBAO, 18.—Los periódicos dedican preferente atención al acto de izquierdas que se organiza para el día 9 de abril en esta capital, en la Plaza de Toros, ya que es la primera vez que se cede de la plaza para un acto político, pues, como se sabe, el edificio es propiedad de los Asilos de la Beneficencia.

En dicho acto tomarán parte el jefe del Gobierno y los ministros de Obras públicas y Agricultura, representando a las tres ramas de izquierdas que en Bilbao irán juntas a las elecciones, pretendiendo con este acto dar un golpe de efecto para la defensa de la unión de izquierdas con vistas a la mayoría.

PISTOLEROS DETENIDOS

SAN SEBASTIAN, 18.—En Oñate se debían haber sido detenidos cuatro pistoleros con armas y municiones, cuando intentaban atravesar la frontera.

INCENDIO DE UNA FABRICA

SAN SEBASTIAN, 18.—Se Oñate se declaró un violento incendio en una fábrica propiedad de Juan Garay.

No hubo desgracias personales. Las pérdidas son de consideración.

LOS DETIENEN Y LUEGO LES PONEN EN LIBERTAD

BILBAO, 18.—Esta mañana la policía detuvo a cuatro sujetos como supuestos autores del asalto a la Sucursal de la Caja de Ahorros Municipal en Deusto.

Puestos en presencia de la cajera del establecimiento, ésta no les reconoció, por lo cual fueron inmediatamente puestos en libertad.

El gobernador se lamentó hoy de la pasividad de algunos agentes de la autoridad y del público, y añadió que en lo sucesivo se darán toda clase de facilidades a los funcionarios de Bancos y Cajas de Ahorro para usar armas de fuego con el fin de que defendan los intereses de los establecimientos en que prestan sus servicios.

CUATRO CASAS DESTRUIDAS POR UN INCENDIO

SANTANDER, 18.—Esta madrugada se declaró un violento incendio en el barrio del Pedroso, próximo a Peña Castillo, quedando destruidas cuatro casas. Las pérdidas son cuantiosas.

SE REPARTEN UNA DEHESA

AVILA, 18.—Un grupo de vecinos del pueblo de Mangabalaga se presentaron en la dehesa denominada "El Cubo", de aquel término. Después de repartírsela, se pusieron a trabajar, pero a los pocos momentos acudió la Guardia civil y los desalojó de allí.

CINCO MIL DUROS PARA LA C. N. T.

ZARAGOZA, 18.—Se ha levantado el boicot que la Confederación Nacional del Trabajo tenía declarado hace cerca de dos años a la fábrica de cementos de Zaragoza.

Para ello se firmaron unas bases entre la empresa y la representación obrera, en virtud de las cuales los 39 obreros despedidos que originaron el boicot, serán readmitidos. Además, la empresa entregará a la Confederación la cantidad de 25.000 pesetas, parte para los obreros que fueron despedidos y parte para la caja del sindicato.

REGISTRO EN LOS COMUNISTAS

BILBAO 18.—La policía ha verificado un registro minucioso en los locales del partido comunista y sindicatos únicos, sin que se encontraran armas.

En los locales de los sindicatos fueron halladas unas hojas clandestinas que contenían conceptos subversivos y algunas latas que, al parecer, habían contenido explosivos ya descargados, en vista de lo cual las correspondientes directivas han pasado a la cárcel.

LOS CONSERVADORES DE SEVILLA

SEVILLA 18.—El diputado conservador Sr. García Bravo Ferrer ha recibido un telegrama del jefe del partido señor Maura manifestándole que procede a la organización de las fuerzas que le siguen en Sevilla como único autorizado por la directiva del partido.

UN CONSEJO DE GUERRA

GRANADA 18.—Se ha celebrado un Consejo de guerra contra 22 paisanos acusados de insulto a la fuerza armada, durante los sucesos ocurridos en el pueblo de Penamareil.

El fiscal solicitó para el cabecilla Rafael Parga la pena de 20 años de reclusión y para los demás penas inferiores.

Los defensores pidieron la absolución.

ATRACADORES DETENIDOS

SEVILLA, 18.—Esta tarde fué atracado en las cercanías del barrio del Nervión un individuo cuyo nombre se desconoce.

TEATRALES

EN EL LINARES

"El Código Penal" película estrenada anoche en el favorecido teatro del Cantón es una obra más extraída de la inagotable cantera de la casuística judicial en pugna con los sentimientos amorosos.

Tiene un indudable dramatismo y es airoosamente desempeñada por Carlos Villarias, Barry Noston y María Alba. El final es de gran emoción y en general abunda toda ella en plausibles aciertos, entre ellos el de una moralidad intachable.

EN EL SALON PARIS

Es "La lotería del diablo", obra estrenada ayer en el Salón París, una producción que lleva a un final honorable y dichoso a la protagonista, antes víctima de tortuosos amores.

La interpretación excelente, y la técnica presenta interesantes normas y facetas de gran novedad.

por no haber querido denunciar el hecho.

Los atracadores se dieron a la fuga, pero al pasar frente al cuartel de Artillería, el cabo José Fernández los sorprendió y detuvo a dos, llamados José Cabezas y Antonio Barba.

Les fueron ocupadas una pistola a cada uno y además 66 pesetas y otros objetos que se supone son del atracado. Los detenidos se confesaron autores del hecho.

Otro individuo que les acompañaba logró escapar.

DESPUES DEL ASESINATO DE MEJIAS

SEVILLA, 18.—La policía practió un registro en la casa de Antonio Fernández, autor de la muerte de Rafael Mejías. Se cree que el suceso obedeció a un ataque de enajenación mental padecido por el agresor.

Esta tarde se verificó el entierro de Rafaelito Mejías, al que asistió numeroso público, y mañana será inhumado el de su agresor.

DIMITE EL GOBERNADOR

PALENCIA, 18.—El gobernador civil señor Puig de Asprer, radical socialista, ha dimitido su cargo con carácter irrevocable por las dificultades que continuamente le vienen creando los dirigentes del socialismo local.

Con este es el tercer gobernador que dimite por la misma causa.

TROMBA DE VIENTO

GIJON, 18.—Se ha desencadenado una tromba de viento, registrándose varios incendios e inundaciones.

CONFLICTO RESUELTO

GIJON, 18.—Ha quedado resuelto el conflicto de la fábrica de vidrios "La Bohemia", cuyos obreros habían anunciado la huelga para hoy.

MITIN DE ACCION POPULAR

SEGOVIA, 18.—Se celebró un mitin de propaganda organizado por Acción Popular.

Don Dimas Madariaga expuso la política obrerista de la Ceda. También habló del salario familiar y de la concepción cristiana obrerista.

En Cuellar se celebró otro importante acto de propaganda organizado por Acción Popular.

CONFLICTO RESUELTO

JEREZ, 18.—Tras largas gestiones se ha resuelto el conflicto existente entre los arremoladores y los bodegueros habiéndose fusionado ambas sociedades. Hoy reanudarán el trabajo.

SECRETARIO DE UN ATENEO LIBERTARIO DETENIDO

ALICANTE, 18.—Ha sido detenido en Elda el secretario del Ateneo Libertario que escribió una carta a las autoridades amenazándolas si no ponían en libertad a los detenidos sociales.

ESPECTACULOS QUE PRESENTA HOY LA EMPRESA PEREIRA TEATRO ROSALIA CASTRO A las 3 1/2, Función infantil. Estreno del 1.º y 2.º episodios de la serie EL DIOS AMARILLO por STILART HOLMES Y la película americana MALVA, LA NIETA DEL ZORRO Butaca, 0,25. General, 0,10 A las 5 1/2, 7 3/4 y 10 3/4, Últimas proyecciones de la superproducción nacional, hablada y cantada en español

CARCELERAS La protagonista de la misma, RAQUEL RODRIGO, cantará un selecto y escogido programa de canciones y poesías Butaca.—A las 5 1/2 y 10 3/4, 1,50. A las 7 3/4, 2,00

SALON DORE HOY, inauguración de la nueva instalación de banda Zois IKON, el mejor aparato conocido hasta la fecha, con el estreno de la superproducción METRO

EL ETERNO D. JUAN por ADOLFO MENJOU; y VIDAS NOCTURNAS Hablada en español por STAR LAUREL y OLIVE HARDY

IDEAL CINEMA La grandiosa opereta (Paramount) EL REY VAGABUNDO

SALON VICTORIA La grandiosa película AMOR EN EL RING

SALON TROCHE Grandiosa super-producción de la "Universal" DE HOMBRE A HOMBRE

CINE RIALTO (EL BURGO) La superproducción "Universal" DRACULA

SAVOY-HOY LA GLORIOSA ARTISTA GRETA GARBO EN SU TRUNFO MAS ROTUNDO SUSAN LENOX FUNCIONES A LAS 4 MENOS CUARTO 5 1/2, 7 3/4 y 10 3/4 MAÑANA LUNES: ULTIMAS EXHIBICIONES

Homenaje en León a la señorita Bohigas

LEON, 18.—Con enorme concurrencia se ha celebrado un banquete homenaje a la señorita Bohigas.

Después de dar lectura a las numerosas adhesiones recibidas, la vicepresidenta de Acción Femenina, señora Roa de Vega, leyó unas cuartillas ofreciendo el agasajo.

A continuación los señores Agulagorri, Alvarez Robles y Roa de Vega, pronunciaron vibrantes discursos admirándose al homenaje y haciendo resaltar la brillante actuación de la señorita Bohigas.

Luego el señor Gil Robles manifestó que el homenaje es tributo de justicia a una persona perseguida. Hace algunas consideraciones políticas reafirmando que el espíritu de las derechas es vivir dentro de la legalidad, diferenciándose así de otras agrupaciones políticas, el fascismo, por ejemplo, que con la reacción que provocan pueden dar lugar a una guerra civil que ensangrenta al país.

Aludiendo a la sanción impuesta a la señorita Bohigas, dice que espera que el Gobierno la rectifique.

Por último, la señorita Bohigas pronunció unas palabras agradeciendo el homenaje.

A la salida, numerosos grupos vitorearon con gran entusiasmo a Gil Robles y a la señorita Bohigas.

Se reanudan las clases en la Escuela Industrial

MADRID 18.—En una reunión celebrada por los alumnos de la Escuela industrial, que se hallan en huelga desde hace cuatro meses, se acordó después de largo debate, y dado que el ministro acepta casi la totalidad de las bases presentadas, reanudar las clases el miércoles, y pedir al claustro de la Escuela que se prorogue el curso.

También acordaron no asistir a varias clases prácticas, por entender que los auxiliares que las desempeñan no tienen la necesaria competencia.

Información militar de la plaza

SERVICIOS PARA HOY DOMINGO Jefe de día, comandante del regimiento infantería número 8 don Marcellino López Pita.

Imaginaría, coronel del regimiento artillería ligera número 16 D. Adolfo Torrado Atocha.

Visita de Hospital y provisiones, capitán del regimiento infantería número 8 D. Ramón Núñez Fernández.

Vigilancias, primera zona, infantería; segunda, Artillería; jardines, Artillería; La Estrada, infantería; Guardia del Principal, la de infantería número 8; idem de la Comandancia militar, infantería; idem de la cárcel, infantería; idem del Orzán, Intendencia; idem de Santo Domingo, Parque de Artillería; guardia del Parque de Artillería id. id.; plantón de Monte Alto, id. id.; plantón de San Agustín, infantería; plantón de Macanaz, Intendencia.

SERVICIOS PARA MAÑANA, LUNES Jefe de día, coronel del regimiento Artillería ligera número 16 don Adolfo Torrado Atocha.

Imaginaría, teniente coronel del regimiento Artillería ligera número 16 D. Antonio Corsanego Waters-Horcasillas.

Visita de Hospital y provisiones, capitán del regimiento infantería núm. 8 don Manuel Patiño Porto.

Vigilancias, primera zona, infantería; segunda id. Artillería; jardines, Artillería; La Estrada, infantería; Guardia del Principal la de infantería número 8; idem de la Comandancia militar, infantería; id. de la cárcel, infantería; id. de Dormideras, infantería; id. del Orzán, Intendencia; id. de Santo Domingo, Parque de Artillería; guardia del Parque de Artillería, id. id.; plantón de Monte Alto, id. id.; plantón de San Agustín, infantería; plantón de Macanaz, Intendencia.

ORDEN DE LA PLAZA Mañana día 20 se presentarán a las 11 de la mañana en el Hospital militar de esta plaza, los individuos de los cuerpos que figuran en las relaciones

VIGO

SUSPENSION DE ACTOS POLITICOS VIGO, 18.—Por orden gubernativa se han suspendido todos los actos públicos de carácter político que estaban anunciados para mañana en esta provincia.

MISS ESPAÑA A FERROL VIGO, 18.—Esta mañana, a las ocho, salió en automóvil para Ferrol, a donde vá expresamente invitada, la señorita Emilia Docet, Miss España 1933.

En Ferrol se le prepara un gran recibimiento y se organizan diversas fiestas en su honor.

INAUGURACION DE LA ESCUELA DE PESCA

VIGO, 18.—Mañana se celebrará en Cangas la inauguración de la Escuela de pesca, que es la primera que se abre en Galicia.

Al acto asistirá el ilustre sociólogo don Alfredo Saralegui, fundador de los Positos de marineros y de las Escuelas de orientación marítima.

Se descubrirá una lápida dando el nombre de Saralegui a la calle del Muelle, amenizando el acto la banda municipal.

El señor Saralegui será obsequiado con un banquete.

En Cangas existe gran entusiasmo con motivo de la inauguración de la Escuela.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

VIGO, 18.—Entrados.—Vapores alemán "Siera Nevada", de Buenos Aires, con 183 pasajeros. Españoles "Andutz Mendí", de Bilbao, con general "Zorroza" (buque tanque), de Santa Cruz de Tenerife, con aceite pesado.

Despachados.—Vapores alemán "Siera Nevada", para Bremen, con 92 pasajeros en tránsito. Español "Andutz Mendí", para Málaga, con general.

Mañana es esperado el vapor francés "Massilia", de Burdeos, en viaje a Buenos Aires.

LONJA DEL PESCADO

VIGO, 18.—Se vendieron 9 cajas de merluza a 4,50 pesetas el kilo, 25 de besugo a 1,75, 390 de pescadilla de 1 a 1,60 y 60 de grandes a 2,40.

EL TIEMPO

EN LA CORUSA

La temperatura máxima a la sombra fué 14º y la mínima 8º4.

La presión atmosférica registrada ayer fué 757,9.

El estado del cielo fué cubierto y el del mar, mar gruesa.

Hubo viento del WSW. con una intensidad de 3 metros por segundo.

EN LOS PUERTOS DEL CANTABRICO

Lluvias con viento moderado del Oeste y mar gruesa.

EN MADRID

La temperatura máxima fué 10º5 y la mínima 7º6.

EN EL RESTO DE ESPAÑA

La mayor temperatura registrada fué 23, en Murcia, y la mínima, 0, en Cuenca.

ESTADO GENERAL ATMOSFERICO

La perturbación del atlántico camina hacia Oriente, y tiene hoy su cenro en el mar del Norte.

Probables vientos de la región del Oeste, cielo con muchas nubes y algunas lluvias, poco intensas, marejada fuerte del Oeste.

correspondientes para ser sometidos a la vacunación antitífica reglamentaria.

El Excmo. Ministro de la Guerra remitió al general jefe de la octava división los telegramas siguientes:

"Queda ampliado plazo remisión papeletas destino hasta el veintidós inclusive presente mes para personal Cuerpo Oficinas Militares debiendo anticipar V. E. por telegrafo nombres y empleos de solicitantes y destinos que pretenden".

"Rectificadas plantillas sección primera cuerpo auxiliar subalterno Ejército Banco pruebas Eibar reduciendo cinco auxiliares a dos queda sin efecto las tres vacantes anunciadas este mes".

Anunciarse en EL IDEAL GALLEGU equivale a aumentar las ventas

"Manchester City" y "Everton", finalistas de la Copa de Inglaterra

TEMAS ACTUALES

Simultáneamente, los semanarios deportivos de Vigo, "Stadium" y "Sprint", preparan con extraordinario celo dos pruebas ciclistas de enorme trascendencia para nuestra región.

El colega azul trata de organizar la primera vuelta a la provincia de Pontevedra, una carrera que, con la participación de todos los ciclistas gallegos que han intervenido en pruebas de menor envergadura, podrá determinar las posibilidades del deporte del pedal en nuestra región.

El colega "blanco" va más allá. Sin aguardar al resultado de pruebas preparatorias que podrían dar la pauta, se lanza a la gran empresa de organizar la primera vuelta a Galicia, con el concurso de los más destacados ases nacionales de la ruta.

Las dos carreras ofrecen un alto interés deportivo que no precisa demostración. A ellas deben concurrir todos los ciclistas coruñeses—al decir coruñeses nos referimos a los provinciales—, si no en busca de laureles oficiales, que en la organización de "Stadium" habrán de acaparar los corredores de otras regiones, al menos con el deseo ferviente de mezclarse con éstos y recoger sus valiosas enseñanzas.

La Vuelta a Galicia tiene un especial interés para los coruñeses, por cuanto la capital de la región ha sido señalada como final de la tercera etapa y punto de arranque de la cuarta y última.

La Coruña debe aprestarse a proporcionar toda clase de facilidades a los organizadores de la gran carrera. La deportividad de nuestra ciudad debe quedar en lugar preeminente, contribuyendo espléndidamente al mejor éxito de la etapa. Todos estamos en el deber de aportar nuestra ayuda con arreglo a las posibilidades de cada cual: el Ayuntamiento, las sociedades de recreo, los clubs, la Prensa, los aficionados.

Y los corredores coruñeses, que no deben para más tarde la preparación propia. Formen un homogéneo y disciplinado equipo que vaya dispuesto a alcanzar, en las dos carreras, los primeros puestos de la clasificación regional.

MARATHON.

ESQUI

EL CAMPEONATO DE ESPAÑA

MADRID, 18.—Esta tarde se celebraron en el puerto de Navacerrada las pruebas del campeonato de España de esquís. La clasificación fue la siguiente:

1. José Parra, del Club Alpino Español, en 1 hora, 23 minutos y 3 segundos; 2.º, Jiménez, del mismo club, en 1 hora, 31 minutos y 2 segundos; 3.º, Suárez, del Peña Urbión de Asturias, en 1 hora, 32 minutos; 4.º, Teodoro Martín; 5.º, Meléndez; y 6.º, Salvador Salcedo.

La revelación de las pruebas fue el asturiano Suárez, que posee unas formidables condiciones físicas.

RESTAURANT FORNOS

Olmos 25. Teléfono, 1.875
Mariscos de todas clases.
Platos para hoy.—Callos a la andaluza, Paella a la valenciana, Salmón, Cordero de Burgos, Perdicos en escabeche, Almejas, Vieiras, Lenguados, Bistecs a lo Fornos, Lomo de cerdo, Riñones, Espárragos, Chateaubriand con trufas, etc.
SE SIRVE A DOMICILIO
Depósito de ostras en esta Casa

Maison Jane

Participa a su distinguida clientela haber regresado de París y que muy pronto presentará su colección de los últimos modelos de temporada.

REAL, 18

UNGUENTO GARCIA CURA SIN OPERACION NI DOLOR PANADIZOS GRANOS FORUNCULOS HERIDAS

Electra Popular Coruñesa (S. A.)

CONCURSO PARA LA CONSTRUCCION DE LA PRESA, CANAL DE DERIVACION Y CAMARA DE PRESION

Se anuncia el concurso para la ejecución de las siguientes obras, por los presupuestos que se indican a continuación:

Presa de derivación	5.460.39 pesetas
Canal	181.821.12 "
Cámara de presión	34.414.48 "

Presupuesto total 221.695.99 pesetas

Los que deseen tomar parte en este concurso, deberán presentar la proposición, en "ELECTRA POPULAR CORUÑESA, S. A.", Juana de Vega, 21, antes de las doce de la mañana del día 10 de abril.

Las bases que regirán en este concurso—publicadas en este diario el día 12 del corriente—, los planos, presupuestos, y pliegos de condiciones, se hallan a disposición de los contratistas en las oficinas de esta Compañía, todos los días laborables, de diez a once de la mañana.

La Coruña, 14 marzo 1933.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION.



FUTBOL

ANTE EL CELTA-DEPORTIVO

VIGO, 18.—Mañana se celebrará en Balaidos el partido de Liga Celta-Deportivo, que despierta gran expectación. Arbitrará el colegiado madrileño Escartín.

El Celta formará así: Lillo; Capesto, Valcárcel; Armando, Piñero, Montes; Nieba, Nolete, Machicha I, Machicha II y Polo.

El centro medio titular Vega no puede alinearse por estar lesionado.

GRAN EXPECTACION ANTE EL PARTIDO OVIEDO-ATHLETIC

OVIEDO, 18.—Hay gran expectación ante el partido Athletic-Oviedo, que se celebrará mañana.

Se cruzan muchas apuestas, dándose un tanto de ventaja al club madrileño. El gobernador ha publicado una nota recomendando a los aficionados que no se dejen arrastrar por la pasión y se comporten con el máximo deportivismo.

La Directiva del Oviedo repartió unas ocañillas pidiendo al público que guarde toda clase de consideraciones al equipo forastero.

EL ATHLETIC DE MADRID ENTRENARA AL EQUIPO NACIONAL

MADRID, 18.—La Federación Castellana encargada por la Nacional de la confección del equipo entrenador del "once" internacional, ha pensado en el Athletic con algunas variaciones, para el caso de que este equipo pierda en Oviedo.

El once entrenador estará formado por Pacheco; Corral, Mendaró; Rey, Valle, Antón; Marín, Guíjarro, Rubio, Buiría y Costa.

Existe el propósito de que el partido sea público y de pago, pero habrá que advertir que será suave y atento a las indicaciones del seleccionador.

LAS GESTIONES DE VARIOS JUGADORES CATALANES

BARCELONA, 18.—Desde hace días se encuentran en esta capital los directivos del Levante, señores Fellá, Miquel y Valls, gestionando el traspaso a dicho club de algunos jugadores catalanes.

Parece seguro que Molinó, del Español, pase al club valenciano, y también es probable que terminen felizmente las negociaciones con el españolista Serrat.

LAS SEMIFINALES DE LA COPA DE INGLATERRA

LONDRES, 18.—Esta tarde se disputaron las semifinales de la Copa de Inglaterra.

En el campo del Huddersfield, el Manchester City derrotó al Derby County, por tres tantos a dos después de una contienda disputadísima.

En el terreno del Wolverhampton, jugaron el Everton y el West Ham. El primer tiempo terminó con el tanteo de 1-0, a favor del Everton, que triunfó finalmente, por dos tantos a uno.

Manchester City y Everton disputarán, por consiguiente, la gran final del 29 de abril, en Wembley.

EL CAMPEONATO DEL MUNDO

ROMA, 18.—Se espera que el número de naciones participantes en el campeonato del mundo de 1934, no bajará de treinta.

Para juzgar los diferentes encuentros, se reunirán en Italia ochenta árbitros internacionales, entre ellos los españoles Escartín, Steimbom, Vallana, Camorera y Melcón.

Todos ellos tendrán viajes pagados en primera clase y ocho dólares diarios de dietas.

Aunque, en principio se ha acordado que vayan a Italia los dieciséis equipos vencedores en las eliminatorias parciales de las ocho zonas designadas por la Fifa, se cree que la Federación Italiana pedirá autorización para organizar en sus campos todas las eliminatorias del torneo.

De esta manera acudirían a Italia los equipos de todas las naciones inscritas.

TENIS

COMIENZA EL TORNEO BARCELONA-ROT WEISS

BARCELONA, 18.—Han comenzado las pruebas internacionales de tenis entre el Rot-Weiss, de Berlín, y el Barcelona Tennis Club.

En las primeras, los resultados fueron los siguientes:

Maier, del Barcelona, venció a Lind, por 7-5, 6-3 y 6-4.

Von Cramm, del Rot, venció a Siqué, del Barcelona, por 7-5, 7-5, 4-6 y 6-2.

"Reunión de Artesanos"

Hoy, 19 de marzo de 1933, se cumplen los ochenta y seis años de vida de esta sociedad.

Para festejar esta efeméride, todas las comidas que se sirvan al mediodía en la Cocina Económica, serán costeadas por esta Sociedad.

A las siete y media de la tarde, disertará en su salón de actos don Joaquín Martín Martínez, sobre sugestivo y aragante tema "Una visión del futuro coruñés". Además de los socios y sus familias concurrirán al acto, especialmente invitadas, las autoridades y representaciones de otras entidades de esta localidad. El conferenciante será presentado por el presidente.

Llega a Ferrol una excursión escolar lucense

LA VISITA DE "MISS ESPAÑA" A FERROL

FERROL, 18.—A la una y media de la tarde y según estaba anunciado llegó a nuestra ciudad la bellísima señorita Emilita Docet.

En la Puerta Nueva cuyas inmediaciones estaban ocupadas horas antes por un gentío inmenso, fué saludada la señorita Docet por diversas representaciones.

Al coche del Ayuntamiento que la condujo desde Betanzos seguían los automóviles que formando una larga caravana venían escoltándolo desde Puentedeume.

Terminada la recepción se trasladó "Miss España" al domicilio de sus parientes los señores de Romero Filgueira donde se alojará durante su estancia en nuestra ciudad.

A las siete y cuarto de la tarde asistió la señorita Docet a la función de gala organizada por el "Racing" y que tuvo lugar en el Teatro Jofre y por la noche concurrió también al festival del "Lyceum".

Mañana, domingo, visitará la base naval de la Graña.

A los tres de la tarde asistirá al partido de fútbol que se celebrará en el Infiernito entre el "Coruña" y el "Racing" local.

A las siete y media se celebrará en el Casino Ferrolano un asalto en su honor.

El lunes regresará a Vigo.

UNA CONFERENCIA

FERROL, 18.—En el Casino de Clases tuvo lugar la anunciada conferencia a cargo del culto médico D. Ramón Cordero Gómez.

Disertó sobre el tema: "El cáncer considerado como perturbación eléctrica".

El numeroso público que acudió a escuchar al conferenciante premió a éste con calurosos y prolongados aplausos.

FARMACIAS DE GUARDIA

FERROL, 18.—Mañana, domingo, corresponde el turno de guardia a las dos señoras Meirás, Plazuela de las Angustias 14 y Carro, Castañar 1.

LA FIESTA DEL ARBOL

FERROL, 18.—Mañana, domingo, a las dos de la tarde, tendrá lugar en el campo de la Puerta Nueva, la Fiesta del Arbol.

Concurrirán las autoridades y todos los

YA SE ACERCA!!!

más rápido que el batir de un corazón poseído por el miedo, que el parpadear de unos ojos cegados por una luz deslumbradora, que la ráfaga violenta de un huracán...

EL EMINENTE CORTADOR

de la GRAN

SASTRERIA ORTIZ

el único, el insuperable, el mago del corte, que decora sus envidiables creaciones con el más rotundo y merecido de los éxitos.

Dentro de los primeros días de la semana entrante, dentro de contadas horas, tendremos aquí, en Coruña, al árbitro de la moda, al artista cuyo gusto y originalidad, le ha valido laureos y triunfos por doquier.

NO LO DUDE.

NO LO PIENSE.

Vístase en la GRAN

SASTRERIA ORTIZ

con domicilio en Cantón Grande, 25.

niños de ambos sexos de las escuelas nacionales con sus respectivos profesores, los asilados del Hospital municipal y alumnos de las escuelas de la Sociedad Española de Construcción Naval.

EXCURSION ESCOLAR

FERROL, 18.—Llegaron a Ferrol 90 alumnos del Instituto Nacional de segunda enseñanza de Lugo, con el catedrático don Delfo Mendafía.

Visitaron los Arsenales, emprendiendo seguidamente el viaje a la ciudad del Sacramento.

EL PUERTO

FERROL, 18.—Entrados: vapor "Conde de Zubiria", de arribada por el temporal reinante.

Salidos: vapor "España 3", para Cartagena, con carbón.

LOS CAÑONEROS "DATO" Y "CANALEJAS"

FERROL, 18.—Por el Ministerio de Marina se dispuso que el cañonero "Dato" quede a las órdenes del jefe de las fuerzas navales del norte de Africa, relevando al cañonero "Canalejas", que pasa asignado a la Base Naval principal de Cádiz.

LOS EXPLORADORES

FERROL, 18.—Mañana celebrarán los exploradores ferrolanos un festival en su local para conmemorar el XIII aniversario de su fundación.

CIRCULO CATHOLICO DE OBREROS

FERROL, 18.—Para conmemorar la fiesta de su excelso Patrono San José,

SANATORIO QUIRURGICO

DE SAN LORENZO

EN SANTIAGO DE GALICIA

de los Profesores

Dr. FERNANDO ALSINA

Cirujano

Dr. ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA

Ginecólogo

UN PARTIDO SOCIAL

La Acción Popular ha celebrado recientemente su Asamblea. Según sus prensa, los que asistieron a ella representaban a más de 700.000 cotizantes. Si la cifra fuera exacta, Acción Popular sería la agrupación política cuantitativamente más vigorosa de España.

En su Asamblea ha pasado el Rubicón. Era una masa social políticamente amorfa y estos días se ha transformado en un partido político francamente diferenciado. Comenzó siendo una nebulosa de las derechas españolas. De ella se han desprendido como de la nebulosa cósmica los astros, primero el partido tradicionalista, luego el monárquico de Golcochea. Todavía habrá más desprendimientos. Los elementos supervivientes de los antiguos partidos turnantes no resignarán fácilmente a liquidar la personalidad de sus envejecidas agrupaciones políticas. En la ebullición precipitada, un poco atolondrada e inconsciente que se advierte hoy en el alma de España, asoma ya y va dibujando sus contornos una organización fascista. Tiene el mismo origen que en Italia y en Alemania. Será aquí como allí una reacción defensiva contra la agresividad violenta del comunismo. Si desapareciera el comunismo en España—para mí es hoy el más positivo peligro—no se explicaría y no tendríamos fascismo. Pero el comunismo, sin que se dé cuenta el Poder Público, su primera víctima, sube como la espuma, y tendremos fascismo y éste suscitará un nuevo desprendimiento de las masas refugiadas en un principio por instinto de conservación en la improvisada tienda de campaña de Acción Popular.

Unos han levantado ya sus tiendas aparte, otros las levantarán más tarde. Y eso es lo que ha determinado a Acción Popular a pasar el Rubicón, a declarar hoy lo que negó al principio. Declaró al principio que no era un partido político; estos días acaba de perfilar su programa político que es el alma de todo partido.

Y para constituirlo no le ha bastado las pocas afirmaciones básicas que en los primeros días le eran suficientes. La defensa de la religión, de la familia, de la propiedad, del trabajo, del orden, ha pasado a ser denominador común, programa general no sólo de ella sino también de todos los partidos formados con masas de ella desprendidas. Eso no bastaba para definirla; eso era el género próximo, necesitaba la última diferencia. Y ha fijado su última diferencia en su afirmación inicial de la inhibición sobre las formas de gobierno y en el programa social que estos días votó.

La primera nota diferencial fué un acuerdo no porque fuera un acto de obediencia a la Pastoral colectiva del Episcopado, pues ésta fué posterior a aquélla y fueron los obispos eco de "El Debate", no Acción Popular eco de los obispos, sino porque en los primeros momentos no se podía hacer otra cosa: la bandera de la monarquía no ofrecía garantías de seguridad, no había esperanzas de que obtuviera el respeto, el reconoci-

miento de su derecho a la vida, los monárquicos no podían prever entonces la posibilidad de una restauración. Esa posibilidad y el brioso resurgimiento de los dos partidos monárquicos es obra más que de Pradera, Senante y Golcochea, de Albornoz, Prieto y Azaña. Así como el fascismo será un hecho fatal, si el comunismo continúa su crecimiento y sus violencias así los partidos monárquicos con un hecho comprensible después de las violencias persecutorias de Albornoz, Azaña y Prieto contra la religión, la familia y la propiedad. Si en vez de tomar la República como musas inspiradoras al socialismo y a la masonería hubiera continuado con los tonos de templanza de los primeros días, si en vez de haberse desprendido de Alcalá Zamora, Maura y Lerroux, hubiera presidido de Azaña, Albornoz y Prieto, ¿habría tantos exaltados monárquicos en España? ¿no sería republicana en su inmensa mayoría? Yo no me atrevo a decir que no.

La segunda nota diferencial de Acción Popular como partido político es su programa social. Aún no se ha publicado pero por lo que se sabe de él se puede afirmar que es valiente, radical, audaz, eminentemente cristiano, dócil a las direcciones supremas del catolicismo y se puede dudar de que lo acepten para convertirlo en hechos las clientelas aristocráticas, ricas o retardatarias de los partidos monárquicos.

Una de las soluciones ardorosamente aplaudidas por la Asamblea es la practicada por el señor Gadea en Valencia, y esa solución es de hecho la sustitución del régimen del salario por el contrato de sociedad. Quiere una más justa distribución de la riqueza aumentando todo lo posible el número de propietarios.

Y no hay modo de aumentarlos sino distribuyendo tierras en la agricultura y acciones de trabajo en la industria y el comercio. Quiere la implantación gradual de la participación en los beneficios, en el dominio y en la gestión de las empresas. Quiere el salario mínimo y el sobresalario familiar por medio de Cajas de Compensación, facilitando así el que la mujer casada no tenga necesidad de trabajar y pueda por eso prohibirse el trabajo fuera del hogar.

Esas son precisamente las tesis más avanzadas, y de más eficacia proelitista que durante muchos años ha venido defendiendo el presidente del Grupo de la Democracia Cristiana, Severino Aznar, y por las que las clases burguesas no le han perdonado, por ceguera e incomprensión. ¿Las aceptarán hoy de labios de la Acción Popular? Lo deseo, pero lo dudo.

Por eso considero ese programa social como una nota diferencial y definidora de Acción Popular.

Y ojalá que no lo fuera porque las demás lo aceptarían igualmente.

Entre tanto saludo la resurrección del espíritu del prematuramente extinto Partido Social Popular.

CAYO GRACO.

(Prohibida la reproducción).

EN TORNO A UN PEQUEÑO INCIDENTE

Lamentable actitud

Anteayer publicábamos una pequeña nota comentando que se hallase detenido en Telégrafos un despacho dirigido a JEFE DE LA FABRICA DE TABACOS. Teníamos buen cuidado de exculpar a los funcionarios. Aludíamos a la legislación, que según se nos ha dicho muchas veces, prohíbe llevar a domicilio los telegramas o buscar los destinatarios cuyas direcciones son defectuosas.

Tal legislación o no existe o los funcionarios, excediéndose con loable celo en el cumplimiento de su deber, los buscan por todos los medios a su alcance. Eso se desprende de lo que decía el jefe del Centro de La Coruña en atenta carta que con mi amoros hemos publicado ayer.

Pero también llegó a nuestro poder una nota del Sindicato Nacional de Telégrafos, relativa al mismo asunto. Por venir redactada en términos descorteses nos hemos abstenido de publicarla. Podría ser fruto de un momentáneo arrebatado y creemos oportuno darla por no recibida; al fin lo que importaba estaba perfectamente aclarado ya. Pero además de enviarnos a nosotros, la mandó el Sindicato a los demás colegas locales que la publican y por tanto ya no es posible silenciarla.

El "dislate garrafal" que nosotros hemos cometido, ha sido escribir JEFE DE FABRICA DE TABACOS, en vez de FABRICA DE TABACOS, Y sin más averiguaciones se refiere duramente a un compañero nuestro y se nos llama turliferarios de la Telefónica.

Deploramos la injusticia del Sindicato. Nosotros con la Telefónica no tenemos más relación que la del servicio que nos presta y le pagamos puntualmente todos los meses; exactamente lo mismo que hacemos con Telégrafos a quien jamás hemos negado nuestro apoyo para el mejor cumplimiento de su importante misión. Pero así como hemos censurado las deficiencias de la Telefónica cuando a nuestro juicio las ha tenido, sin perjuicio de rectificar nuestros juicios cuando se nos demostraba nuestra equivocación, nos reservamos el derecho de enjuiciar con el mismo espíritu de justicia las que creemos notar en Telégrafos o en cualquier otro servicio público.

Y de igual modo recabamos el derecho a no publicar las notas que vengan redactadas en los términos que venía la que motiva estas líneas.

CORCUBIÓN

"Industria y Comercio"

Hemos recibido, remozada, "Industria y Comercio", órgano oficial de la Mutua Mercantil Coruñesa.

Inserta muy notables trabajos y se presenta al público lujosamente editada y con una bella portada, que es un acierto artístico.

Felicitemos a "Industria y Comercio", y le deseamos muchas prosperidades.

celebrará este Círculo a las cuatro de la tarde del día de hoy y en el domicilio social, una velada literario-musical, en la que el notable y aplaudido barítono don Justo Barcón, cantará las obras más escogidas de su selecto repertorio, acompañándole al piano el distinguido e ilustrado profesor don José Seljo.

Serán leídas unas poesías dedicadas a San José y a continuación el elocuente orador e ilustre letrado don Juan B'as y Domínguez, pronunciará una conferencia de carácter social y alusiva al día.

Aménzará la velada interpretando diversas obras musicales un afinado terceto bajo la dirección del señor Seljo.

Se invita por la presente a todos los socios activos y protectores y se les ruega su asistencia así como a sus respectivas familias.

LA GUERRA CHINO-JAPONESA



Guerrillas chinas cerca de Jehol actúan contra las tropas japonesas invasoras. (Foto A. Gráfica).

PAGINAS DE HUMOR

El conferenciante que provocaba un escándalo semanal

Los pueblos que aun llevando, como les llevan, sobre las espaldas, tremendos y casi insolubles problemas, se dejan a veces, impresionar por temas de evidente inconsistencia.

Suiza está estos días más que entristecida, abatida, porque los alemanes han realizado recientemente un inesperado progreso en los aparatos ópticos que les ha permitido comprobar que las montañas suizas, cargadas de prestigio alpinista, son tres metros y 45 centímetros más bajas de lo que se había sostenido hasta la fecha en todas las Geografías y en todos los folletos y guías de las Sociedades dedicadas al fomento del turismo y del "record".

El suizo, que es un hombre serio y honrado, se siente avergonzado al descubrir que millones de extranjeros van a enterarse ahora de que su gloria de heroicos escaladores de poéticas montañas se ve disminuida, de un golpe, en tres metros cuarenta y cinco centímetros. Y un alpinista que sufre todo con paciencia y alegría, que no se rinde ni ante la conversación del guía, ni ante la manteguilla del país, no tolera ni perdona eso.

Estamos quizás, en los comienzos de la exaltación patológica de un pueblo neutro y pacífico, hasta ahora, contra Alemania. No se puede jugar así con el renombre universal de los montes, a pretexto de servir a la ciencia...

Seguramente hay ya a estas horas una legión de sabios ópticos suizos que estudian el modo de demostrar que las montañas del Tirolo son un fenómeno de espejismo y que aquello es más llano que la palma de la mano.

Y si Suiza pasa por el amargo trance de ver disminuidas de ese modo sus montañas, Francia, ve desencantada, que se deshace una de las pruebas públicas de su cultura democrática; el mitin, la conferencia de controversia sin que los contrincantes se mordiesen la lengua y sin que el público tomase partido, a tiros, por los que controvertían, aunque se apasionase hasta extremos puramente verbales que hacían de esos actos, en que iba a resplandecer la verdad por medio de la discusión, verdaderos manicomios.

El encargado, contra su voluntad, de deshacer esta vieja tradición francesa ha sido un Mr. Jacques Delibier, conferenciante tenaz que venía recorriendo, con evidente provecho pecuniario, una porción de ciudades modestas a las que despertaba de su apacible letargo provincial, tan acusado en Francia, con el anuncio de unas conferencias cuyo título, un poco atrevido, bastaba para llenar los locales de espectáculos tan admirablemente explotados por algunos médicos que, con un pretexto científico, escriben libros y folletos que rozan los lindes de la pornografía.

De la última conferencia, que es la que ha dado al traste con el bonito negocio, da una amplia referencia un periódico de Tours. No había acabado Mr. Delibier de desarrollar su tema, cuando una voz de trueno clamó desde las alturas del teatro:

—¡Es usted un farsante!... ¡Debió usted estar en la cárcel!... Revuelo. Gritos. Protestas. El conferenciante logra, por señas, calmar al público y replicar al interruptor:

—¡Te conozco por la voz, granuja!... Señores; ese hombre me viene persiguiendo por toda Francia. Me ha interrumpido en Valenciennes, en Toulouse, en Saint Germain, en Marsella. Está pagado por los enemigos de la campaña de moralización que vengo realizando por toda Francia!

Nuevas muestras de indignación del público:

—¡A la calle! ¡A la calle! ¡Que lo echen!

—¿Qué hace la policía?

—¡Canalla!... ¡Tíralo al patto de butacas!...

No se le pudo tirar porque el interruptor, cautelosamente, se había desvanecido.

Seguía Mr. Delibier, alentado por los aplausos del público, desarrollando lo que él llama, con poquísima vergüenza, su tema moralizador.

No había acabado de redondear uno de los párrafos más sonoros de la conferencia, cuando, esta vez no de las al-

turas sino de las butacas, surgió otra voz contradictoria:

—¡Pido la palabra!

El que pedía tan poca cosa era un señor pequeño, rechoncho, con una calva provocativa y unas gafas como faros de automóvil.

División de opiniones. Nuevo escándalo.

—¡Qué hable!

—¡Qué se calle!

—¡Controversia!

—¡Qué siga Delibier!

El hombre pequeño seguía de pie, insensible al tumulto. Cruzados los brazos miraba fijamente al conferenciante a través de las ventanas enormes de las gafas.

Al fin se hizo el silencio, y Mr. Delibier preguntó:

—¿Quiere usted controversia?

—¡Sí!

—¿Por qué?

—Porque todo lo que ha dicho usted hasta ahora es un atentado a la dignidad humana y puedo rebatirlo. Siento la necesidad invencible de dejarle a usted en ridículo.

—¡Eso es una ofensa personal!

—Como usted quiera. Me da lo mismo.

¿Subo?

Al llegar aquí tomó el escándalo proporciones de batalla. Medio público se puso del lado del hombre pequeño, calvo y miope. La otra mitad defendía al conferenciante. A las palabras gruesas siguieron las bofetadas nutridas, a las bofetadas, los estacazos. Aquello era una democrática asamblea deliberante. Hasta que Delibier, con voz poderosa dominó el estrépito, y gritó:

—¡Acepto! Pero con una condición, si mi agresor la acepta. La de aplazar la conferencia de controversia para otro día.

—Me da lo mismo. Hoy, mañana, pasado, cuando usted quiera. Lo mismo le pulverizo a usted un lunes que un viernes. Lo que yo quiero demostrar es que todos los que hemos venido aquí no somos idiotas.

Aceptado el reto, continuó la conferencia.

Al día siguiente anunciaron los periódicos de Tours "la Gran conferencia con controversia".

Se mantenían los mismos precios que para la conferencia sola de la víspera. Un verdadero regalo.

Pero al llegar a lo de los precios, fué cuando intervino la autoridad, para declarar que se trataba de una verdadera supercheria, porque tanto el señor Delibier, ilustre conferenciante sobre temas escabrosos, como el interruptor del paraíso y el señor rechoncho de la calva, habían llegado juntos a Tours.

Y juntos y procurando los mismos escándalos y las mismas interrupciones, previamente ensayadas, venían recorriendo media Francia.

El 50 por 100 de los beneficios, era para el señor Delibier, y el otro 50 se lo repartían, de partes proporcionales a su esfuerzo, los dos interruptores.

La segunda conferencia era un lleno rebosante.

Y el público apaleándose en las butacas!...

Autonomía de Galicia

PETICION AL GOBIERNO

El Comité ejecutivo ha dirigido telegramas al presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación, pidiendo que se resuelva la petición, referente al plebiscito del Estatuto, presentada hace más de tres meses por una comisión de diputados.

LOS PARTIDOS POLITICOS EN GALICIA Y LA AUTONOMIA

La anunciada conferencia del señor Rajoy sobre este tema, tendrá lugar el domingo, a las tres de la tarde, en el estudio de Unión Radio Galicia de Compostela.

PARA LA CAMPAÑA AUTONOMISTA

Donativo del señor Sal Lence, 100 pesetas; señor Alvarez Limeses, de Pontevedra, 150; H. Argentina, de Santiago, 25; Julio Cortés, de Baleares, 10; señor Santamarina, de Alhucemas, 25; Ayuntamiento de Carballino, 196.50; Colonia gallega, de Barcelona, 155; Juan Caamaño, 1; Manuel Gil, 1; José María Brea, 1; José María Cea, 1.

Los envíos deben hacerse al interventor de Fondos del Ayuntamiento de Santiago, don Esteban Mariño, tesorero del Comité central de Autonomía.

Se ruega a los simpatizantes con la autonomía que organicen y fomenten las suscripciones en sus respectivos pueblos.

LAS SOCIEDADES AGRARIAS

Se han recibido—y siguen llegando—numerosas adhesiones de sociedades agrarias y de trabajadores, adhiriéndose a la autonomía y ofreciéndose a laborar para el éxito del plebiscito.

PREPARACION para CURSILLOS del MAGISTERIO

e ingreso en el G.º PROFESIONAL DIRECCION:

FRANCISCO SOLER DE DIOS (farmacéutico militar, médico EX Profesor de las Facultades de Medicina y Farmacia)

GABRIEL LOPEZENA (profesor normal, procedente de la Facultad de Pedagogía de la Universidad Central)

JOSE VIEIRO (maestro nacional de LA CORUÑA)

Auxiliados por profesores especializados Calle Juan Flórez, 2-3.º—CORUÑA

Todas las entidades de nuestra población campesina y marinera adictas a la autonomía regional, deben manifestarlo al Comité regional establecido en Santiago.

He aquí algunas de las adhesiones recibidas: Federación provincial agraria de Pontevedra; Defensa Agraria de la provincia de Lugo; Federación de Agricultores y Sindicatos de Pardomarín (Estrada); Federación de Asociaciones agrícolas del partido judicial de Fonsagrada; Unión Agrícola de las parroquias de San Juan y San Fructuoso; Juventud Republicana Agraria de Lavadores; Comité Republicano Agrario de Armeses (Maside); Sociedad Cultural Agraria de Cabral; Federación municipal Agrícola de Lavadores; Sindicato Cámara Agrícola de La Coruña; Unión Agrícola de Ons y contornos en Brión; Federación municipal de Sociedades agrarias de Colra, Allariz; Sociedad Agraria y de Oficios Varios de Moraña; Sociedad Mutua Agraria de Ordoneste y sus contornos; Centro Obrero de Oficios Varios de San Amaro (Orense); Unión Sindical Agraria de Nequeira de Muñiz (Lugo); Unión de Labradores de Arcillá (Cospello); Unión de Trabajadores de Mar y Tierra de Muros; Agrupación de Trabajadores y Agricultores de Serres; La Protección Social Esteirana, de Esteiro (Muros); Comité radical Agrario de San Esteban de Sill (Orense); Federación Agraria de la Comarca de Santiago; Federación de Labradores de La Estrada. Federación Agraria del Valle Miñor; Sociedad Agricultores de Bayón; Sociedad Agrícola de Rodeiro; Organización republicana Agraria de Villalba; Sociedad de Traba-

dores de La Estrada. Federación Agraria del Valle Miñor; Sociedad Agricultores de Bayón; Sociedad Agrícola de Rodeiro; Organización republicana Agraria de Villalba; Sociedad de Traba-

dores de La Estrada. Federación Agraria del Valle Miñor; Sociedad Agricultores de Bayón; Sociedad Agrícola de Rodeiro; Organización republicana Agraria de Villalba; Sociedad de Traba-

dores de La Estrada. Federación Agraria del Valle Miñor; Sociedad Agricultores de Bayón; Sociedad Agrícola de Rodeiro; Organización republicana Agraria de Villalba; Sociedad de Traba-

dores de La Estrada. Federación Agraria del Valle Miñor; Sociedad Agricultores de Bayón; Sociedad Agrícola de Rodeiro; Organización republicana Agraria de Villalba; Sociedad de Traba-

dores de La Estrada. Federación Agraria del Valle Miñor; Sociedad Agricultores de Bayón; Sociedad Agrícola de Rodeiro; Organización republicana Agraria de Villalba; Sociedad de Traba-

dores de La Estrada. Federación Agraria del Valle Miñor; Sociedad Agricultores de Bayón; Sociedad Agrícola de Rodeiro; Organización republicana Agraria de Villalba; Sociedad de Traba-

dores de La Estrada. Federación Agraria del Valle Miñor; Sociedad Agricultores de Bayón; Sociedad Agrícola de Rodeiro; Organización republicana Agraria de Villalba; Sociedad de Traba-

dores de La Estrada. Federación Agraria del Valle Miñor; Sociedad Agricultores de Bayón; Sociedad Agrícola de Rodeiro; Organización republicana Agraria de Villalba; Sociedad de Traba-

dores de La Estrada. Federación Agraria del Valle Miñor; Sociedad Agricultores de Bayón; Sociedad Agrícola de Rodeiro; Organización republicana Agraria de Villalba; Sociedad de Traba-

dores de La Estrada. Federación Agraria del Valle Miñor; Sociedad Agricultores de Bayón; Sociedad Agrícola de Rodeiro; Organización republicana Agraria de Villalba; Sociedad de Traba-

dores de La Estrada. Federación Agraria del Valle Miñor; Sociedad Agricultores de Bayón; Sociedad Agrícola de Rodeiro; Organización republicana Agraria de Villalba; Sociedad de Traba-

dores de La Estrada. Federación Agraria del Valle Miñor; Sociedad Agricultores de Bayón; Sociedad Agrícola de Rodeiro; Organización republicana Agraria de Villalba; Sociedad de Traba-

dores de La Estrada. Federación Agraria del Valle Miñor; Sociedad Agricultores de Bayón; Sociedad Agrícola de Rodeiro; Organización republicana Agraria de Villalba; Sociedad de Traba-

dores de La Estrada. Federación Agraria del Valle Miñor; Sociedad Agricultores de Bayón; Sociedad Agrícola de Rodeiro; Organización republicana Agraria de Villalba; Sociedad de Traba-

dores de La Estrada. Federación Agraria del Valle Miñor; Sociedad Agricultores de Bayón; Sociedad Agrícola de Rodeiro; Organización republicana Agraria de Villalba; Sociedad de Traba-

dores de La Estrada. Federación Agraria del Valle Miñor; Sociedad Agricultores de Bayón; Sociedad Agrícola de Rodeiro; Organización republicana Agraria de Villalba; Sociedad de Traba-

dores de La Estrada. Federación Agraria del Valle Miñor; Sociedad Agricultores de Bayón; Sociedad Agrícola de Rodeiro; Organización republicana Agraria de Villalba; Sociedad de Traba-

dores de La Estrada. Federación Agraria del Valle Miñor; Sociedad Agricultores de Bayón; Sociedad Agrícola de Rodeiro; Organización republicana Agraria de Villalba; Sociedad de Traba-

ARES

La suposición anotada en anterior noticia de que la recaudación de 1932, que se está cobrando en 1933, podría corresponder con cantidad salagadora de pesetas para animar labores en caminos y quizás, quizás, decíamos, para ampliar el lavadero de Besajo, se está traduciendo nada menos, no en la ampliación de aquél, sino en construcción de otro en lugar elegido ya por los señores entendidos en Higiene, Hacienda, Arquitectura y Topografía.

Como en todo asunto de interés colectivo y más en las pequeñas localidades, suele surgir casi siempre algún censor, aquí tenemos al tío Mingo Petruco preocupado porque la luz de su linterna mental "no le alumbraba" el por qué de construirse otro nuevo lavadero no haya sido Fontelle, que desde tiempo inmemorial y en todas las estaciones del año viene abasteciendo satisfactoriamente a

ladadores de Bandeira y sus contornos; Sociedad Agraria de San Román; idem "Hijos de Buján"; Hijos Unidos del Distrito de Arbo; Juventud de Galicia en Lisboa; Federación de Sociedades gallegas en Buenos Aires; Asociación de Monteforte en idem; Casa de Galicia en Bilbao; Sociedad de Agricultores de Dacón; Sociedad republicana de Incio; sesenta sociedades de Hijos de Galicia en Cuba, que delegaron su representación en don Adelardo Novo, etc., etc.

pueblo con caudal de agua permanente y cristalina no fuese el elegido y si haya sido favorecido por los peritos referidos otro lugar en el que el lavadero inevitablemente, a no ser que los científicos nos guarden sorpresas, tiene que ser servido por cuneta de agua tan infecta y escasa que las mismísimas amplias mareas perecen en ella en verano.

Pero aunque desconfiando en la bondad de construir el lavadero al extremo de la calle que antes se llamó María y ahora Pablo Iglesias el visto Petruco dice que más le desea a la obra agradables éxitos que sensibles y lamentables desengaños que den motivo de exhibición mortificante a "quintetos de conchas callejeras", porque del éxito cabe esperar también que la vía que a aquel lugar conduce invitará en lo futuro a transferir por ella.

—Acompañadas de la maestra y otras personas, en la mañana del jueves pasaron por ese pueblo, alegres y provistas del reparador lunch, las alumnas de la escuela nacional de Redes, que en excursión de instrucción y recreo se dirigían a las alturas de Monteforte, desde donde las damitas habrán podido admirar la sin igual belleza del paisaje gallego.

—A la avanzada edad de 87 años recibió cristiana sepultura, la tarde del día 16, la que en vida fue madre de honradísima familia y muy estimada convecina doña Ramona Rey.

A sus nietas, señoras Flora, Rosario y Nieves, y nieto don José Lomba, hacemos expresión sincera de pésame.

SECCION MEDICA

G. CURRAS DE BLAS Especialista en enfermedades del Riñón, Vejiga, Próstata, Sífilis y Venéreo Ginecología ELECTRICIDAD MEDICA Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7 Especial para obreros de 6 a 7 Cantón Pequeño, 10-2.º Tel. 1888

OCULISTA JLOSADA Castelar, 19 telf. 1699

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta por el especialista Dr. Jiménez Facto, del Hospital de la Princesa, de Madrid De 10 a 1 y de 2 a 4 REAL 29, segundo

M. Sánchez Mosquera OJOS Luis Sánchez Mosquera OIDOS - NARIZ - GARGANTA De 9 1/2 a 12 1/2. Especial para obreros De 5 1/2 - 6 1/2. Para casos de urgencia servicio permanente Calle Compostela, 7 - Teléfono 1041

CLINICA DEL ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS DR. G. BAQUERO Consulta y operaciones: de 10 a 1 P. de Orense, 3-2.º Teléfono 2522

José Folla Fernández MEDICO ESPECIALISTA Radium-Terapeuta Consulta y tratamiento de las enfermedades del Riñón, Vejiga, Próstata, etc Venéreo-Sífilis, Fiel y Cáncer De 10 a 1 y 4 a 8. Marcial del Análid, 1 segundo. Linares Rivas, 41

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA DEL ESPECIALISTA Antonio Benavente Martín FELICO, 1, primero

DOCTOR BARGENA MEDICINA INTERNA ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS E HIGADO CONSULTA: DE DIEZ A DOCE Y DE TRES A CINCO REAL, 83, segundo Teléfono número 2239

Dr. Flórez del Cueto MEDICINA EN GENERAL Especialista: Enfermedades del Estómago, Intestinos, Hígado, Nutrición y Sangre Cantón Pequeño, 22, piso primero Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

MITCHELL THONSON ODONTOLOGO CONSULTA: DE 10 A 1 Y DE 4 A 7 Cantón Pequeño, 12, primero LA CORUÑA Teléfono 2338

T. NUNEZ CORDERO Médico cirujano especialista EX-PRACTICANTE NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL DE SANTIAGO MEDICINA GENERAL Enfermedades de la PIEL SECRETAS Y PROPIAS DE LA MUJER ELECTRICIDAD MEDICA Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 SAN ANDRES, 117-7.º LA CORUÑA

DR. SOUTO BEAVIS Médico especialista ENFERMEDADES DEL RINON, VEJIGA PROSTATÁ-Y URETRA VENEREO SIFILIS Consulta diaria. Pili y Margall, 1-2. Casa de los Almacenes San Pedro

SANATORIO DE SAN NICOLAS ELISEO SANDEZ OTERO JULIO COLLAZO BARBEIRA Cirugía general - ESPECIAL de vientre, de vías urinarias y de enfermedades propias de la mujer - PARTOS SAN NICOLAS, 2 - Esquina a Franja - Teléfono 2021

"LA PROVEEDORA GALLEGA" Chocolates, galletas y caramelos. Tres fábricas independientes capaces de abastecer lo increíble. Su fundador y propietario JUAN VAZQUEZ PEREIRO garantiza la pureza de dichos artículos. Precios sin competencia Exportación Fábrica central y despacho: Estrecha de San Andrés número 3, Teléfono 1825. LA CORUÑA

FOLLETON DE "EL IDEAL GALLEGO" NUMERO 33 "EL FIN DE UN ESCÉPTICO" NOVELA ORIGINAL DE JULIA MELIDA. EDITADA Y PREMIADA POR "BIBLIOTECA PATRIA" Doña Laura ya no dispone de ojos que llenar con cantidad melancólica. Es bendita actividad la que la ocupa asumiendo la dirección de obra tan meritoria. El verano que viene se abrirá al culto la Colegiata y las escuelas permanentes para la enseñanza de los niños. Ya puede ufanarse la espléndida donante de algo que debe saber honrar la tradición de su apellido. Entre la maliza de honores humanos han brotado fragantes flores de caridad purísima. El avaro espiritual que acarapara para sí el ansia

de conocer a Dios en místicas lecturas por lo que de El dijeron otros, le busca ahora por el verdadero camino que a él conduce: el ir precedido de otros a quienes habremos enseñado a buscarle, heraldos que pregonen nuestro afán por hallarle. Mi señora ya puede escribir cartas al Padre Miguel participándole sus proyectos benéficos sin temor a que disclerna de ellos causa maldica de orgullo reprochable. Contarle que dentro de cuatro tablas mal clavadas resonarán vocécitas infantiles recitando el catecismo, acredita mejor su celo al servicio de la fe, que describirle cómo un enjambre de obreros hace resurgir de entre ruinas la derruida Colegiata. Ahora soy yo la que da motivos a nuestro confesor para dudar de la veracidad de lo que le escribo, o mejor dicho para sospechar de lo que callo. Me dice en su última carta que no me muestro franca expansiva, y lo achaca a que debo vivir ensimismada en algo que quiero guardar para mí sola. Es contestación a una que le participaba mis propósitos de ayudar a doña Laura en su pleito de desviar a Eugenio del mal camino, rezando mucho por él, y eso es lo que acaba de crear la segadidad del Padre Miguel. Supone que no he de conformarme con fiar por el éxito imputable sólo a la

Divina Providencia; advina que la estoy trillando gran parte del camino y no barrunta nada bueno al dejarle a él en la ignorancia del curso de mis trabajos. Me insta a que le descubra todos los repliegues de mi corazón y le presente un análisis del sentimiento que me inspira el hijo de doña Laura: una confesión ingenua y sincera que dé al traste con sus temores de que pienso en lo que no debo, o le ayude a aconsejarme en bien mío, si así lo necesito. ¡Qué difícil me va a ser explicar cumplidamente el matiz del sentimiento que me inspira Eugenio! No es el interés escueto que se deriva de una presencia grata que nos distrae, porque sin verle su recuerdo ocupa mi pensamiento; no es afán de destacar ante él, ilusión irrisoria que mi cordura rechaza al medir la distancia que nos separa; no es esperanza que aguardar ser raijada, ni prueba que se demuestre para convencer; pero la idea que llena el espíritu es obsesión más poderosa que mi voluntad, y el deseo de verle, el móvil de mi vida y el impulso irresistible que a él me lleva, una locura que la razón disculpa, y lo que no aspira a ser comprendido, suficiencia que se basta a sí misma alimentada de silencio, guardador avaro del delicioso nunca será revelado. ¿Encontraré mi confesor en estas re-

velaciones mias materia pecaminosa? A cual de las dos opiniones de Pascal sobre el amor comparará mi caso: "Amour, tu est ange ou bête?". Yo he soñado esta noche que veía a Eugenio en un jardín de frondosidad incomparable. Estaba sentado de espaldas a un espejo mortal. De entre éste surgía un espantoso monstruo que se disponía a hacer presa en él. Sus garras se extendían para acometer al indefenso y sus fauces enormes se dilataban para tragarse. Un ángel con las alas extendidas se abatía sobre Eugenio para ampararle. El monstruo huía perseguido por el ángel y en la huida perdía las garras y la boca enorme. Se había transformado en persona y esa persona era Camila. La perseguida corría a campo traviesa; un río caudaloso le cerraba el paso, quiso vadearlo y la arastró la corriente. El ángel veía reflejar su imagen en el río, pero en el agua era mi cara la que aparecía. Desperté horriblemente sobresaltado. ¿Serán alas de ángel que me eleven hasta el cielo y mi sufrimiento de ver lo poco que supongo yo para Eugenio? A su madre le ha puesto un telegrama, a Anita una postal. De mí no se acuerda, y no llegan las ansiadas noticias. ¡Qué bien cuadra aquí el pensamiento

de Rostand: "Les grands amours travaillent pour le Ciel!".—Yo no voy a ir derecha a la Gloria por no quererme Eugenio 18 de septiembre. Lluève a torrencios. Una cortina de agua vela las bellas perspectivas montañosas que han dado nombre al castillo. Se amaina el chaparrón, desciende sobre el monte una neblina húmeda y pegajosa que borra sus contornos; me parece el sudario con que la naturaleza envuelve al fenecido verano que van a enterrar, y la lluvia que escurre en los ojos lágrimas que lloran el buen tiempo que se muere. ¡Qué triste es ver llover en el campo! En la ciudad es un pretexto para refugiarse en la diversión; aquí se trasluce el suplemento de horas por hacerse el día interminable. ¡Quizás sea mi estado de ánimo el que contribuya a alargarlo más todavía! Divido el tiempo en dos etapas: una desde que me levanto hasta la llegada del correo, esperando que traiga alguna carta de Eugenio, transcurre la mañana en un anhelo engañoso. Yo en el fondo estoy bien convencida de que no ha de llegar, pero me dá lástima malograr una ilusión que cuesta tan poco y

me ayuda a embellecer los albergues de mi fantasía. Después de reparado el correo y parir el que no trae nada para mí, se para el reloj que rige la idea del tiempo en mi destino. Pierdo la noción de los instantes que transcurren; me paraliza el tedio, no siento desear de ver los granos de arena que caen de vanando los minutos; ¡para qué, si al cabo de ellos no encontraré nada que merezca la pena de que hayan transcurrido! No quiero entrar a buscar novelas en la Biblioteca. Me faltaría en ella la presencia de Eugenio, el móvil que me impulsaba a mirarme furivamente en el espejo antes de entrar. Junto a los libros que podrían distraerme, está el Código que él leía, escurriéndose entre sus leyes un agujerito por donde poder pasar con otra mujer elegida para compañera, y si la ley inflexible no dejó un claro en su trama para que pasara la pareja, el amor prescindió de su aprobación. El Código sigue en la librería de roble con sus estatutos incólumes, pero a Eugenio no le ha podido impedir que marchara detrás de la mujer por quien lo estudiaba. Están juntos; el pensar en ello es lo que duplica la duración del día para mí. En un periódico, al que pe-

PETICIONES DEL VECINDARIO
CONTRA UNA MANIA MUNICIPAL

Autorizada por más de trescientas cincuenta firmas ha sido presentada al Ayuntamiento una solicitud que dice así:
"Los que suscriben, vecinos todos de la zona del Ensanche en la que desembocan las calles de Emilia Pardo Bazán, Federico Tapia, Ramón de la Sagra y Juan Flores, acuden al Excmo. Ayuntamiento en su digna presidencia.
Significándole sus deseos de que el triángulo representado por dicha zona "sea dedicado a jardines públicos" de tipo análogo a los emplazados frente al Palacio de Justicia, con tanto más motivo, cuanto que a esta zona da frente el grupo de Escuelas Labaca, y es natural que a los pobres niños que a ellas acuden, no se les prive de un sano lugar de esparcimiento como representarían los jardinitos solicitados.
Razones elementales de Higiene y ornato público apoyan este ruego y se oponen a que en el lugar en cuestión, "muy irregular y reducido, se haga ningún cerramiento, ni se levante ningún inmueble" que tan hondamente vendría a perturbar las condiciones naturales de nuestro Ensanche.
La Coruña, 17 de marzo de 1933".

en cualquier parte un solar edificable para proceder a su enajenación.
Unas veces tropieza con particulares que alegan derechos sobre los terrenos y se apresura a dejar sin efecto sus proyectos; otras son los vecinos quienes enérgicamente se oponen a que desaparezcan los espacios libres—tal es el caso del Campo de la Leña—y tampoco prospera el propósito. Ahora no podrá desconocer el anhelo popular.
El pequeño espacio que trata de venderse reducirá a dimensiones de verdadera sordidez uno de los lugares de la ciudad llamados a más espléndido porvenir. Si ese espacio libre está llamado a algo es a servir de lugar de emplazamiento para un monumento tan modesto como se quiera que proclame la gratitud de la Coruña hacia los hermanos Labaca. Que al salir los niños de las escuelas sepan que su pueblo enaltece la generosidad de sus hijos excelsos. Y así ganarán el buen nombre de la ciudad, la higiene, el arte y el urbanismo.
Renuncie de una vez el Ayuntamiento a cubrir sus gastos acudiendo a la enajenación de su ya no muy lucido patrimonio. Es hora de que el Palacio Municipal se abra un poco a las corrientes de modernización. O suprime el Boletín que en parte sostiene. Porque en él se hacen sin cesar apologías de bien dirigidas orientaciones, muy notables y nuestra Corporación parece tener especial complacencia en contradecirlas.

Creemos que los peticionarios tienen razón que les sobra. Varias veces hemos aludido al desmedido afán que está demostrando el Ayuntamiento de hallar

Gobierno Civil Palacio de Justicia

Entre otras personas que visitaron ayer al gobernador civil figuraba el presidente de Patronato de la Caridad, comisión de vecinos de Pravia (Cambre) y farmacéutico de Bayo.
REGLAMENTOS
Fueron aprobados por el gobernador civil los reglamentos de la Sociedad Republicana Agraria de Manifiños (Ferrol) y de la Sociedad de Trabajadores independientes de ambos sexos de la villa de Corubián y sus cercanías denominada "El Derecho a la Vida".
ASOCIACION DE INQUILINOS
Al recibir ayer el gobernador civil a los periodistas les dijo que le había visitado una comisión de la Directiva de Inquilinos para darle cuenta de una petición de junta con que se vieron sorprendidos. La primera autoridad dijo que se trataba de una entidad en la que aparecen funcionando dos Juntas directivas, cada una de las cuales se cree con derecho a representar a la entidad; pero que él no había autorizado esa reunión porque no era lícito que la celebrasen ya que de los antecedentes que existen en el Gobierno civil no hay más que una Junta, que es la que aparece registrada, que es la única que tiene derecho a convocar.

En la sección segunda de esta Audiencia, se celebró ayer un juicio oral por Jurado, procedente de Corubián, contra José Madrigal Lavandeira, acusado de delito de parricidio.
El representante de la Ley, señor Varela Radio, relató los hechos en la forma siguiente:
Vivia José Madrigal Lavandeira, individuo que padece de epilepsia, en el lugar de Bayo, en compañía de sus padres, Martiniano Madrigal y Manuela Lavandeira.
El día 27 de junio de 1932, regresó Martiniano a su domicilio, procedente de una feria celebrada en Santa Comba, y recluyó a su hijo José por no haber ido a trabajar.
Molestado éste, se abalanzó contra el autor de sus días y le dió un mordisco en la cara.
Martiniano, asustado, salió de su domicilio demandando el auxilio de los vecinos.
En la casa quedaron solo José y su madre.
José, con un cuchillo y con perfecto conocimiento de lo que hacía, se dedicó a cortar la ropa de la cama, acción que recluyó a Manuela.
Con la natural desviación de la voluntad que produce en todo epileptico tal enfermedad, José con el cuchillo agredió por la espalda a su madre, infringiéndole una puñalada que le causó la muerte instantánea.
Eterminado el informe fiscal y después del emitido por el letrado defensor señor Romero Peláez, se retiró de la Sala, para deliberar, el Tribunal de hecho.
Deliberado, el Jurado dicta veredicto de culpabilidad.
El representante del Ministerio fiscal, solicita para el procesado la pena de veinte años y un día de prisión mayor.
Pide el letrado defensor la revisión de la causa por nuevo Jurado, y la Sala dice que no ha lugar.
El Tribunal de Derecho, dictó sentencia condenando a José Madrigal Lavandeira a la pena de doce años y un día de reclusión mayor, accesorias, costas e indemnización de 50.000 pesetas.
El Jurado estimó justa la pena.

En el deseo de que las obras de construcción del monumento al insigne poeta gallego Curros Enríquez, que se está erigiendo en el paseo de Méndez Núñez, avancen con mayor rapidez, a fin de que la inauguración de aquella obra artística pueda ser un hecho dentro de poco tiempo, el alcalde, señor Iglesias Corral, se entrevistó con el escultor don Francisco Asorey, haciéndole presente los deseos del pueblo de La Coruña en tal sentido, rogándole que active todo lo posible dichas obras.
El señor Asorey le prometió que a partir de la semana próxima tratará de imprimir la mayor celeridad a la referida construcción, pudiendo anticiparse, por lo tanto, que el acto inaugural del monumento a Curros Enríquez, al que se ha de dar la brillantez y solemnidad que merece, se celebrará dentro de un plazo relativamente breve.

Señalamientos para el día 20.—Sala de lo civil.—Arzúa: Doña María García Aldariz con don Bernardo Astray Regueiro, sobre propiedad de bienes. Letrado, Portal Fradejas.
Lugo.—Don Venancio Senra con la Compañía del Norte, sobre pago de pesetas. Letrado, Novoa Arechaga.
Salas de lo Criminal.—Sección primera: Ordenes: Plácido Amor, por homicidio. Letrado, Casás y Apeirribay.
Sección segunda.—Alvaro Martínez Marcote, por hurto. Letrado, Fuga.
La Coruña.—Juan Gantes Teljeiro, por resistencia a los agentes de la autoridad. Letrado, Ulloa.
Ferrol.—Ángel Martínez Lamas, por tenencia ilícita de armas. Letrado, Romero Peláez.

Notas municipales

ABOGADO-PROCURADOR
MANUEL SENDON AMARO
TABERNAS, 24 — LA CORUÑA
AGUA DE SANGORA
EL MEJOR VIGORIZADOR DE CABELLO A BASE DE AZUFRE.
LIMPIA LA CABEZA, QUITA LA CASPA Y ESTIMULA EL CRECIMIENTO DEL PELO.
INFALIBRE PARA DEVOLVER GRADUALMENTE A LOS CABELLOS SU COLOR NATURAL.
DE VENTA: PERFUMERIA DE LA VIUDA DE ESPIN, CANTON GRANDE, DROGUERIA Y FARMACIA DE J. VILLAR CALLE REAL; "EL CAMPICHO", REAL, 16; DROGUERIA DE BERMEJO; BAZAR OTERO, CALLE REAL.—LA CORUÑA.

Mareas para hoy
Pleamares: por la mañana a las 8,22 horas, altura 3,03 mts.; por la tarde a las 21,06 horas, altura 2,94 mts.
Bajamares: por la mañana a las 2,18 horas, altura 1,40 mts.; por la tarde a las 14,57 horas, altura 1,52 mts.

La Tuna Escolar Coruñesa

Se nos ruega la inserción de la siguiente nota:
La Tuna Escolar Coruñesa puso término a su excursión artística, con su llegada a esta capital en las últimas horas de la noche del viernes, después de llevar 17 días de tournée, invertidos en recorrer su itinerario trazado; pues habiendo salido el día 1 de marzo para Betanzos, continuó viaje por Carballo, Cee, Santiago, Pontevedra, Vigo, Tuy, internándose en Portugal por Valença do Minho, recorriendo las principales ciudades del Norte, entre ellas Vianna do Castelo y Braga, llegando a Oporto, donde, en vista de lo avanzado de la fecha, se vió obligada a abreviar lo más posible su estancia en la República vecina, no pudiendo llegar a Coimbra y Lisboa como era su propósito, debido al poco tiempo de que disponían los tunos, esperando tiempos más propicios para visitar estas importantes ciudades.
De regreso a España por el mismo punto de entrada, siguió viaje por Puentearreas, Ribadavia, Orense, Monforte, Sarria y Lugo, habiendo dado conciertos y siendo agasajadísima en todos estos puntos. Ya en Lugo, desde donde no pudiendo conseguir dilatar más el permiso concedido, se dió por terminado el viaje, lamentando no poder visitar algunas otras ciudades gallegas, sobre todo Ferrol, de donde la Tuna tiene grato recuerdo del año anterior y donde este año se la esperaba con igual simpatía.
El lema que la Tuna Escolar Coruñesa ha propagado en su excursión, fué el de dejar el nombre de La Coruña altamente encumbrado, el valer y de lo que son capaces sus centros de enseñanza, pues aunque no sea ciudad universitaria, sin embargo demuestra tener como es nuestra Escuela de Altos Estudios Mercantiles.

TRES NOMBRES DE FAMA Y PRESTIGIO

son blason y gala de una película hablada en español, y trazada con tono de dramatismo severo.

EL CODIGO PENAL

lleva por nombre la joya, y en ella alternan MARIA ALBA BARRY NORTON CARLOS VILLARIAS

para dar vida al postulado que inspiró toda la obra humanitaria de la insigne Concepción Arenal: Odiá el crimen, pero compadece al delincuente.

EL CODIGO PENAL

se proyecta HOY, DOMINGO, en teatro LINARES RIVAS

A las TRES Y MEDIA de la tarde. Segunda jornada de la más nueva y sensacional serie sonora HUELLAS DACTILARES

Aventuras escalofriantes en el aire, en el agua y en la tierra.

NOTA. Con cada localidad regalamos una fotografía de un astro del cine; reuna la colección (25) y preséntese en la taquilla de LINARES RIVAS, donde le entregarán un pase para todas aquellas sesiones, que a las 3,30 de la tarde, se celebren en este Teatro durante la presente temporada.

les, verdadera Facultad de Comercio, como si fuese de Derecho o Medicina, lo que debieran tener presente los gobernantes en las pretensiones justicieras que este Centro reclama.
Y por último, reintegrándose el próximo lunes a las clases, cierran los tunos el paréntesis abierto a las tareas de las aulas, llenos de éxitos, tanto artísticos como económicos, sumándolos a los ya conquistados en el año anterior por el brillante historial de la Tuna, haciendo presente a todas las ciudades recorridas la gratitud de que son objeto por parte de los tunos, por la hospitalidad e hidalguía que les tributaron.
Por la Tuna Escolar Coruñesa: El Presidente, Luis Fernández Freire.
El presidente de la Tuna cita a todos sus componentes a la junta general que se habrá de celebrar el lunes, a las diez de la noche, en el local de ensayos, Fermin Galán, 10, primero, con el fin de dar cuenta y cambiar impresiones de la última excursión y tratar de la próxima que será de gran trascendencia.

El Dispensario Antituberculoso

Mañana, lunes, a las diez de la mañana, se celebrará el acto de inauguración del Dispensario Antituberculoso Central de esta capital, establecido en José Lombardero, 14.
Será dirigido por don Alvaro Urgoiti Somovilla.
A él están invitadas las autoridades y el Cuerpo médico y asistirá el director general de Beneficencia.
Agradecemos la invitación que para asistir a dicho acto hemos recibido.

DE SOCIEDAD

Se encuentra completamente restablecida de la arriesgada operación quirúrgica practicada en el Sanatorio del Pilar, la esposa de don Ricardo Casals Camasas.
Les felicitamos lo mismo que a los cirujanos señores Barbeito y Rev Grimaldos.
Llegaron de Pontevedra, el jefe accidental de Obras públicas don Manuel Espárrago y el ilustrado ingeniero industrial don Jaime Ozores Marquina.
Hállanse en el lecho a consecuencia de una afección gripal el culto catedrático don Mariano Izquierdo Vivas y su distinguida familia.
Hacemos votos por la mejoría de los enfermos.
Próximamente será pedida la mano de la encantadora señorita Lolita López Membela.
Hoy habrá, como domingo baile en el Náutico.
Dió a luz un hermoso niño—el segundo de sus hijos—la joven y bella esposa del culto secretario de Juzgado, don De llo Parada.
A las muchas felicitaciones que reciben los padres y abuelos del recién nacido, los distinguidos señores Vázquez Gullas, unimos la nuestra muy efusiva.
Salieron para Madrid, el afamado doctor don Enrique Hervada, su bella y gentil esposa doña Otilia Sandelz y su hermano el prestigioso comerciante don Francisco.
Reciben muchas felicitaciones la señorita, Sofía Menéndez—una de las muchachas de belleza más sugestiva y más encantador trato—y su prometido don José María Ota. Goyanes, con motivo de haber formalizado sus relaciones.
Además de los que ayer declamamos, celebrarán hoy también sus días los señores de Viletz Ocampo, Cerqueiro, Oz Fernández Fojón, Bua, Rama, Rodríguez Abella, Muñoz, Castro Dans, Enseñat, Carballo Fernández, Salgado, Silva, Piñeiro, Vázquez, Guimaraes, Guimaraes Caruncho, Blasco, Fraga, Nieto, de Nicolás, Amenado, Pernas, García Acuña, Gándara, Sio, Val, Baldomir, Fernández Bacoell, Castro Lens, Caruncho Anguelra, Vázquez Posse, Juega, López, Otero Goyanes, Linares Rivas, Camino, Berquer, Verdía, Andrada López Martínez, López Chacón, Crespo y López Mora, Lage, Lorenzo Agra y Folla Fernández.

Sección religiosa

SANTORAL
Santo de hoy.—San José, esposo de la Santísima Virgen.
Santos de mañana.—Santa Teodosia y San Niceto.
Solemnidades religiosas
EJERCICIOS ESPIRITALES PARA SIRVIENTAS
Mañana lunes, comenzarán en la Iglesia de Santa Lucía los ejercicios espirituales para sirvientas, que terminarán el domingo, 26.
Contarán de dos actos diarios, uno a las seis y media de la mañana, consistente en misa y meditación, y otro a las cinco y media de la tarde, con rosario plática y meditación.
El último día habrá comunión general a las seis y media de la mañana y función solemne a las seis de la tarde con exposición de S. D. M., plática bendición Papal, después de la cual se impondrá la medalla de la Congregación a las jóvenes sirvientas que lo soliciten.
Expondrá los ejercicios el director de la Congregación.
LAS HIJAS DE MARÍA
En la Iglesia parroquial de Santiago comienzan hoy los ejercicios espirituales dedicados a las Hijas de María y a las señoritas.
Todos los días habrá, a las once, misa, y seguidamente meditación.
Por la tarde, a las cinco y media, rezo del santo rosario y a continuación plática, meditación y ejercicio del Santo Via-Crucis.
Estos ejercicios están dirigidos por el presbítero don Manuel Gómez Aparicio.
CULTOS CUARESMALES
Durante la cuaresma se celebra en la R. e. I. Colegiata cultos solemnes a las seis y media de la tarde, con santo rosario, plática doctrinal, ejercicio del Santo Via-Crucis y bendición con el Santísimo Sacramento.
Los días 20 y 21, disertará el señor Magistral acerca de los Mandamientos: Quinto Sexto y Novero, de la Ley de Dios.
—Hoy, ejercicio solemne y sermón, disertando el señor Magistral acerca de la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo.

COLEGIATA.—A las seis y media de la tarde, santo rosario, ejercicio en honor a la Santísima Virgen del Portal y cultos del mes dedicado a San José.
Los ejercicios de la Novena en honor al glorioso Patriarca, se celebran a las ocho y media de la mañana.
Hoy, domingo, festividad principal, se celebrará, a las doce, Misa solemne, cantada por los niños del Catecismo.
SANTIAGO.—A las seis y media de la tarde, rezo del santo rosario, ejercicio espiritual, santo Via-Crucis y ejercicios del Novenario dedicado a San José.
SAN JORGE.—Al toque de oración, rezo del santo rosario, Via Crucis y ejercicios del mes de San José.
Los jueves y domingos, predica un elocuente orador sagrado.
—Se está celebrando con gran solemnidad, el Novenario en honor al glorioso Patriarca esposo de la Santísima Virgen.
Mañana, como final de la novena, se celebrará a las once y media, misa solemne.
SAN NICOLAS.—Al toque de oración, rezo del santo rosario, lectura piadosa, ejercicio del Via Crucis y Novena en honor a San José.
Hoy, festividad del glorioso Patriarca, se celebrará, a las 12, misa cantada.
Por la tarde, a las seis y media ejercicios solemnes con exposición del Santísimo Sacramento.
SANTA LUCIA.—Por la tarde, a las seis y media, santo rosario, lectura piadosa y ejercicio del Via Crucis.
Con gran solemnidad se celebra la Novena dedicada al glorioso Patriarca San José.
Los ejercicios vespertinos serán a las seis y media, con exposición solemne del Santísimo, estación, rosario, novena, bendición y reserva de S. D. M. y gozos en honor del santo, cantados por el presbítero señor Barrero.
Mañana, a las once, misa solemne en honor de San José.
SAN PEDRO DE MEZONZO.—Al toque de oración, santo rosario, ejercicio de Via Crucis y Novena en honor al Patriarca San José.
Hoy, festividad del glorioso Patriarca, se celebrará misa cantada, a las diez, y por la tarde, ejercicios solemnes con exposición de S. D. M.
V. O. T.—Solemnos cultos del mes de San José, diciéndose diariamente misa de comunión a las siete y media y la solemne a las once. Los días festivos, la misa solemne será a las doce, con exposición de S. D. M., hasta los ejercicios de la tarde, que comenzarán a las seis y media todos los días.
—Se están celebrando, con toda solemnidad, los ejercicios del Novenario en honor al glorioso Patriarca.

En el tren expreso de ayer llegó de Madrid, el Director general de Beneficencia don Emilio González.
Lo esperaban en la estación, además de sus familiares, el gobernador civil señor Fontanes, el presidente de la Diputación señor Insua, con el secretario de la misma y varios diputados; alcalde señor Iglesias Corral con el secretario del Ayuntamiento señor Martín Martínez y varios tenientes de alcaldes y concejales; el presidente de la Unión Mutualista Campesina señor Martínez y representaciones de otras entidades y buen número de amigos.
Regresó ayer de su viaje de estudios por Alemania, Suiza y Francia el joven doctor don Domingo Martínez Rumbó.
En el tren expreso de ayer marcharon para Madrid don Carlos Valcarlos, Mr. Poirrier, director de "La Paternelle"; el joven don Juan María Martínez Barbeito y el comandante de Carabineros don José Muñoz Vizcaino.
También marcharon en el mismo tren, don Eduardo Espi, para Ferrol.
Para León, don Julio Arenillas.
Para Sarria, el doctor Batallón y la señorita Benigna Cortiñas.
Para Monforte, don José Crecente con su esposa doña María Francisca Leiro y su cuñada la señorita Josefina Leiro.

"Teresa de Jesús" en La Coruña

Para el próximo viernes, 24 del corriente, se anuncia un gran acontecimiento artístico en "Rosalia Castro", pues en esa fecha hará su presentación la compañía de comedia que a las órdenes de la excelsa actriz María Palou, emprende una tournée especial para representar "Teresa de Jesús".
El éxito incomparable de esta obra sensacional, nuevo florón que se añade a los triunfos escénicos del ilustre poeta Eduardo Marquina, han determinado la organización de esta tournée que, a juzgar por la expectación que ha despertado en toda España, ha de constituir un éxito sin precedentes.
"Teresa de Jesús" es, como su título indica, una obra consagrada a la inmortal Santa española y donde a lo largo de su "escenas de la vida carnellita" culmina el lirismo y el genio de Marquina.
Convieni cuanto antes adquirir las localidades pues la noticia de estas funciones han despertado una curiosidad, bien legítima, entre el público coruñés, y abundan los encargos en la Contaduría del Rosalia Castro.

MAÑANA
EMPIEZA LA LIQUIDACION DE TEJIDOS DEL ALMACEN DE EULOGIO LOSADA JUANA DE VEGA, 60.
EL LUNES Y EL MARTES SE PONDRAN A LA VENTA A PRECIOS ASOMBROSOS LOS SIGUIENTES ARTICULOS:
PERCALES DE TODAS CLASES; CRESPONES DE SEDA; GENEROS BLANCOS Y DE SABANAS, Y TEJIDOS DE ALGODON PARA VESTIDOS.
TODO BARATISIMO

O probar las acusaciones, o callarse

Otra vez vuelve a hablarse de un movimiento monárquico contra la República. Hemos recogido toda información publicada respecto a este asunto y condenado rotundamente cualquier intento de violencia. Sin embargo, la prensa izquierdista, que es la primera que lanza a la publicidad esas informaciones que nosotros juzgamos fantásticas, no sólo se por descontada la veracidad de las noticias sino que carga a la prensa derechista la responsabilidad de esos intentos.
Después de lo ocurrido en agosto último esa conducta nos produce la natural alarma. No se ha podido probar a periódico alguno y mucho menos a EL IDEAL GALLEGO, la más pequeña responsabilidad en aquellos sucesos; pero nosotros hemos soportado una larga suspensión y unas acusaciones que nadie rectificó hasta que a nuestra reparación lo hicimos con la obligada energía sin que ninguno de los fiscales se atreviera a mantener sus infundados cargos.
Nosotros no negamos la realidad de esos rumores por distimular la verdad; sino sencillamente porque la ignoramos; porque dada la realidad española nos parecen absurdos. Si los colegas tienen pruebas para decir otra cosa de este período o de cualquier otro, publiquenlas sin dilación. Lo que, ya no el compañerismo periodístico, sino la propia estimación que todo hombre se debe no permite hacer es acusarnos de cómplices o encubridores de tales manejos monárquicos sin tener la menos prueba ni el más pequeño indicio de que esas afirmaciones respondan a una realidad.
Ahora, si lo que se quiere es ir preparando otro golpe para sacarse de de delante unos molestos competidores, que se vió claramente en toda España durante la suspensión en masa, dígame claramente. Aunque nos parece que la repulsa popular contra los "aprovechados" sería ahora mucho más viva que lo fué hace ocho meses.

Galicia en la "Gaceta"

La "Gaceta" publica una orden de Guerra disponiendo que se devuelvan las cantidades que ingresaron para reducir el servicio de tiempo en filas a don Bernardo Maiz Bello, de La Coruña, y don Agapito Martínez Rodríguez, de Orense.
Otra de Instrucción disponiendo se clasifique de beneficencia particular docente la fundación instituida en Berán término municipal de Leiro, Orense, por los esposos don Nicolás Raña Terrazo y doña Pascua Rodríguez Pérez.
Otra del Trabajo disponiendo que la representación obrera de la sección de Litografía del jurado mixto de Artes Gráficas de Vigo, quede constituida así:
Vocales efectivos: Don Laureano Alea, don Enrique Cuso, don Luciano de Anta y don Ángel Padín.
Suplentes: Don Luis García, don Julio Pérez, don Romo Pequeño y don Manuel Guimerans.

Empieza la liquidación de tejidos del almacén de Eulogio Losada

EL LUNES Y EL MARTES SE PONDRAN A LA VENTA A PRECIOS ASOMBROSOS LOS SIGUIENTES ARTICULOS: PERCALES DE TODAS CLASES; CRESPONES DE SEDA; GENEROS BLANCOS Y DE SABANAS, Y TEJIDOS DE ALGODON PARA VESTIDOS. TODO BARATISIMO

Vida social y obrera

PRO CASA SINDICAL
La Comisión especial nombrada para las gestiones pro Casa Sindical convoca a los delegados designados al efecto a una reunión que tendrá lugar en el local de Federico Tapia, el martes próximo, día 21, a las siete de la tarde, para tratar asuntos de sumo interés relacionados con la construcción de la expresada Casa Sindical.

Primera Comunión

Solemnizando la festividad de San José, recibirá hoy por vez primera el Panteón de los Angeles en la iglesia parroquial de Santa Lucía, la encantadora niñita María del Carmen Bande Llobera, hija del competente funcionario de la Compañía de Tranvías, don Tomás Bande, al que felicitamos en unión de su esposa, por tan grato acontecimiento.

Cotización de moneda

Table with exchange rates for various cities: London, Paris, Rome, Berlin, Buenos Aires, Berna, Nueva York, Amsterdam, Coronas checas.

La huelga escolar en Santiago

Con ruego de publicación recibimos del Gobierno civil de la provincia la siguiente nota:
Rector Universidad a gobernador civil.—Ruegole dignese ordenar publicación prensa siguientes acuerdos Junta gobierno esta Universidad: Primero. Las clases se reanudarán el lunes 20 del actual exigiéndose a la entrada de los edificios universitarios el carnet escolar no permitiéndose la entrada sino a aquellos escolares que tengan cátedras en los respectivos edificios. Segundo. Cumpliendo lo que taxativamente ordena la disposición cuarta del artículo segundo del vigente Reglamento de disciplina escolar los exámenes de los alumnos oficiales comenzarán el día 26 de mayo próximo venidero. Tercero. Si el citado día lunes 20 del actual, se cometiesen faltas colectivas de asistencia a clase los alumnos que incurriesen en ellas serán examinados ante Tribunal y sin perjuicio de la aplicación de otros preceptos si la gravedad de los actos obligase a ello caso de producirse desórdenes o coacciones sus autores quedarán excluidos de los exámenes ordinarios. Le saluda atentamente.

Farmacias de guardia
Prestarán servicio en guardia, durante la semana actual, las farmacias siguientes: Sr. López Abente, Real, 63; señor Solórzano, Campo de la Leña, 24, y don Cristino Alvarez, Plaza de Orense, número 8.

SUCESOS

MATRIMONIO HERIDO EN RISA

En el lugar de Pazos (Carballo), se suscitó días pasados una discusión entre los convecinos Antonio Posse Amado y Evaristo Castro Santos.
En defensa de éste, intervino su esposa Celsa Lois Garrido, de 25 años. La discusión pronto degeneró en pelea, Armado Antonio Posse con un palo y un revólver, agredió al matrimonio. De la agresión, resultó Celsa con una herida de bala, con orificio de entrada y salida, en la parte superior externa del brazo izquierdo; otra herida de proyectil con orificio de entrada y sin orificio de salida en la región escapular, y una contusión en la región parietal izquierda.

Evaristo Castro sufre una herida contusa en la referida región parietal. Realizada la agresión, Antonio Posse Amado se dio a la fuga y todavía no fué detenido. Practicó las diligencias correspondientes, el oficial de la Guardia civil de Puenteceso.

UN IMPORTANTE ROBO EN MONTROVE

Durante una de las malogradas últimas se cometió un robo en la casa del vecino de Montrove, Manuel García, en donde sustrajeron 45 pesetas, cuatro relojes de oro, dos alfileres de corbata y dos anillos, también de oro, un traje nuevo, de caballero y un par de zapatos, dos plumas estilográficas y varios efectos más.

La guardia civil de Oleiros vino practicando gestiones en esclarecimiento del hecho y dedicando sus actividades en la búsqueda del autor o autores.

El cabo de la Guardia civil de dicho puesto, don Benito Recio y guardia don Julián García García, lograron averiguar el día 17, que en el Refugio del Patronato de la Caridad, se había llevado a efecto la venta de un anillo.

Desde esa fecha entró en funciones el cabo de la benemérita de esta capital D. José Sánchez Rodríguez acompañado del guardia Sr. Núñez Hernández.

Fruto de sus gestiones, fué el descubrimiento e incautación de lo robado, así como la captura del ladrón que resultó ser el profesional Antonio Vázquez Rodríguez.

Este, que fué detenido ayer mañana en la Plaza de Abastos de San Jorge por el referido cabo de la benemérita de La Coruña, Sr. Sánchez, declaró que había cometido el robo a iniciativa de Luis Gómez (a) "Campañón" que en la actualidad se halla en la cárcel.

También "cantó" como se había deshecho de lo robado.

En la joyería que el Sr. Rodríguez posee en San Andrés, vendió un reloj y cadena, todo de oro, en 30 pesetas y en la platería del señor Rubal, sita en dicha calle, vendió un anillo.

Otro anillo se lo ha vendido al conserje del Refugio nocturno.

El vecino de la calle del Socorro Alfredo Fernández Mosquera, compró al ladrón un reloj encendedor y otro reloj pulsera.

Las dos plumas estilográficas fueron vendidas a un limpiabotas.

En el arcon que posee en el Campo de la Leña Manuela Rodríguez, vendió el "caco" el traje robado y en el de José Varela Nogueira, los zapatos.

El "pájaro de cuenta", en unión de los objetos reseñados y atestado correspondiente, fué puesto a la disposición del Juzgado de Instrucción del distrito de la Audiencia.

Antonio Vázquez Rodríguez, es natural de Melilló y hace siete meses que se halla por esta capital y sus inmediaciones, viviendo del robo.

Se hallaba reclamado por este delito por el Juzgado de Instrucción del distrito del Instituto.

¡VAYA LIO!

En la Comisaría de Vigilancia se personó ayer noche la joven Teresa Mejuto Elroa, acompañada de su novio Manuel Garrido Andújar, para denunciar que habían sido víctimas de intento de agresión por parte del padre y madrastra de la chica, respectivamente, Ramón Mejuto Vázquez y Dolores Aguilar Marzosa.

El intento de agresión, según los novios, se llevó a efecto en la calle de Cordeira.

El padre de Teresa, armado con un cuchillo, (dícen) trató de agredir a María, pero éste, después de luchar un rato, consiguió verse libre de ser "desdripado". ¡Qué horror!

Cuando se tramitaba esta denuncia en el centro policíaco, se presentó el padre de la criatura, digo, el padre de Teresa, para denunciar que había sido agredido por María y que tuviera necesidad de acudir a la Casa de Socorro del Hospital para ser curado de lesiones que calificaron de leves.

Ramón Mejuto sufre, además, la pérdida de un diente. En fin, un lío que se encargará de resolver el Juzgado.

Bolsa del pescado

Día 18 de marzo de 1933.
5 cajas de merluza de 4'80 a 5'10 el kg.
57 id. pescadilla, 0'70 a 1'00 id.
14 id. id. grande, 2'10 a 2'75 id.
1 id. besugo a 1'90 id.
12 id. pancho, 0'75 a 1'25 id.
75 lotes gallos, 1'15 a 1'60 id.
2 id. congrio, 1'90 a 3 id.
4 id. chicharro, 18 a 27 id. lote.
27 id. voladores, 25 a 48 id.
25 id. percebes, 6 a 27 id.
8 id. rapas, 14 a 75 id.
140 id. varios, 8 a 55 id.

Asociación de Empleados Municipales

Esta Asociación celebrará el próximo jueves, día 23 del actual, a las seis y media de la tarde, en primera convocatoria o media hora más tarde en segunda con cualquier número de asociados, Junta general extraordinaria con el fin de tratar entre otros asuntos de la modificación de los Estatutos y Reglamentos por lo que actualmente viene rigiéndose. Los señores asociados pertenecientes a otros Ayuntamientos de la provincia quedan convocados por medio de esta nota.

DE MARINA

CITACION

Dispuesto por la Inspección general de Navegación, se prepara lo necesario para que puedan efectuarse en las Delegaciones marítimas el pago de las indemnizaciones al personal despedido de la Compañía Trasatlántica, tan pronto como se acuerde por el Gobierno, se cita a los interesados residentes en esta capital para que se presenten en la Delegación marítima de esta provincia (antes Comandancia del Puerto) con objeto de enterarles de los requisitos que han de llenar previamente.

PRESENTACION

Ayer se presentó en la Delegación marítima de la provincia de la Coruña, el oficial primero del cuerpo de servicios marítimos D. Custodio Domínguez, que de Marín pasa a prestar servicio como subdelegado al puerto de Ribadeo.

ELISA LANDI

todo distinción y refinada elegancia, la de perfil de intriga y alcurnia de controlada realce, protagoniza la joya sonora FOX, comedia de emotividad y atisbo dramático.

LA LOTERIA DEL DIABLO

una alta producción, en que con tan preciada estrella vincula el sello de su arte VICTOR MAC LAGLEN notabilísimo galán que con vis cómica capta intervenciones felicísimas.

LA LOTERIA DEL DIABLO

film de elevados vuelos, película de técnica vanguardista, se proyecta HOY, DOMINGO, en

SALON PARIS

A LAS TRES Y MEDIA
Infantil, con los episodios segundo y tercero de la sensacional serie americana

LOS LOBOS DEL NORTE

por WILLIAN DUNCAN.

Gacetillas

El uso apropiado del Jarabe Ernesto Pagliano, mantiene el organismo en un perfecto estado de salud y virilidad.

La banda de músico del regimiento de infantería número 8, interpretará hoy, de 12 de la mañana a una y media de la tarde, en el palco de los jardines de Méndez Núñez, el programa siguiente:

"Que vienen los de Aragón", pasodoble, Sapette; "Czardas número 6, danse Styrienne", Michiels; "Poeta y Aldano" overture, Suppé; "Sinfonía incompleta" Schubert; "La Dolores" gran jota, Bretón.

SE COMPRA BASCULA PARA 600 KILOGRAMOS. LAS OFERTAS LA ADMON. D' ESTE DIARIO.

Ayer noche se encontraron en la calle de Panaderas, Delfín Rodríguez Iglesias y Agustín Castro Ponte.

Por asuntos particulares entablaron una fuerte discusión y como la riña iba degenerando en escándalo, fueron detenidos por un guardia municipal y conducidos a la Comisaría, en donde se les denunció.

Un perro mordió ayer en Monelos, al niño de 7 años Trinitario Sardón Vicente, causando varias lesiones en la pierna derecha, de las que fué asistido en la Casa de Socorro de Santa Lucía.

Después de curado, Trinitario pasó al domicilio paterno, sito en Lagarto, 12, primero.

SE VENDE APARATO ELECTRO LUX, EN MUY BUEN ESTADO. INFORMARAN EN ESTA ADMINISTRACION.

El jueves se celebrará en la Caja de Ahorros-Monte de Piedad, a las diez y media de la mañana una almoneda de ropas y efectos.

El vecino de Puerta de Aires 8, tercero, Manuel Suárez Fuentes, puso ayer en conocimiento de la policía, que de su domicilio, donde se hallaba recogido, se fugó su sobrino Manuel Suárez N, de 10 años, ignorándose su paradero.

Arturo Vázquez Reboredo, de 13 años, Real, hecho que repetía, a Francisco trató de agredir ayer tarde en la calle López Buján, de 17. Este repelió la agresión y produjo a Arturo una lesión en la cabeza, de la que fué curado en la Casa de Socorro del Hospital.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

MAC DONALD Y SIR JOHN SIMÓN LLEGAN A ROMA

Uzcudum venció por k. o. al alemán Guehring

MIAMI, 19.—Joe Zingara, autor del atentado contra el Presidente Roosevelt y condenado a muerte por el asesinato del alcalde de Chicago, será electrocutado el próximo lunes.

GENOVA, 19.—Una escuadrilla de tres aviones al mando del general Balbo, salió a las 11,35 para Roma llevando a bordo al primer ministro inglés Mac Donald, a su hija y a Sir John Simon.

OSTIA 19.—A la una y media de la tarde ha amarrado el hidro que conducía desde Génova a Mac Donald, a su hija y Simon, los cuales fueron recibidos por Mussolini.

ROMA, 19.—Mac Donald y Simón se dirigieron desde Ostia a Roma en automóvil, siendo aclamados por la muchedumbre. Se detuvieron en la Embajada inglesa donde tomaron un refrigerio, y después, acompañados del Embajador, visitaron los monumentos comenzando por la basílica de San Pedro.

A las seis y media los ministros ingleses fueron recibidos por Mussolini en el Palacio de Venecia, donde sostuvieron una larga conversación.

Esta noche se celebró una comida de gala en honor de los huéspedes ingleses ofrecida por el Duque.

Mañana por la tarde el Pontífice recibirá a Mac Donald y a John Simon.

MADRID, 19.—Hasta ahora sólo se ha publicado un largo preámbulo de la reforma universitaria, proyecto leído ayer en las Cortes por el ministro de Instrucción.

Comienza con una larga exposición censurando el espíritu democrático que se ha apoderado del régimen académico español.

Añade el ministro que hay que reforzar la debilidad de la enseñanza y para ello indica normas y las pruebas que serán necesarias realizar para el ingreso en la Universidad.

Para resolver por lo menos en parte el problema planteado en el mundo entero con el afán profesionalista universitario, dice que se ha de llegar a la adaptación del "número clausus" en todo laboratorio o clase de investigación.

Habla también el ministro de la necesidad de suprimir el examen fragmentario y la conveniencia de incorporar a nuestras Universidades personalidades nacionales y extranjeras a fin de elevar la labor cultural de la Universidad.

Termina diciendo que este dictamen está basado en las conclusiones de una reciente asamblea de profesores universitarios.

MADRID, 19.—En Acción Popular pronunció hoy una conferencia el abogado bilbaíno don Luis Villalonga.

Analizó la labor política y ministerial de Prieto, al que calificó de inepto, ya que él mismo lo dijo cuando era ministro de Hacienda y también Azaña lo afirmó en la toma de posesión de Carner declarando que éste era el ministro de Hacienda que necesitaba la República.

Examinó la labor política de Prieto al frente de los ministerios de Hacienda y Obras Públicas, censurándole acrememente.

CIUDAD REAL, 19.—El periódico "Pueblo Manchego" ha sido nuevamente denunciado por la publicación de un artículo.

CADIZ, 19.—Esta tarde se derrumbó la techumbre de una casa de la calle de Santa Catalina, quedando sepultados tres vecinos. Extraídos fueron conducidos al Hospital en estado gravísimo.

SEVILLA, 19.—Hoy ha terminado el curso de conferencias dado por el Padre Pereiro sobre acción católica. La primera conferencia la presidió el Cardenal Ilundain.

El P. Pereiro expuso los deberes de los seglares y de los párrocos de acuerdo con las doctrinas de los pontífices.

Inquilinos coruñeses

Se os convoca a una reunión en el salón bajo del Kiosco La Terraza, hoy, domingo a las 11 horas, para cambiar impresiones y llegar a un acuerdo para la mejor defensa de nuestros intereses.

Reservado el derecho de admisión.

En la conferencia de hoy también estuvo el Cardenal Ilundain, que hizo grandes elogios del P. Pereiro, alentó a los seglares a perseverar en la acción católica y dió la bendición apostólica a los asistentes.

MADRID, 19.—Esta madrugada comunicaron en el ministerio de Gobernación que el gobernador civil de Zaragoza daba cuenta de que en el pueblo de Luna se habían producido algunos incidentes con motivo de la roturación de un monte por el pecudario. Un cabo y cuatro números de la Benemérita trataron de impedirlo y lo consiguieron. Pero cuando se retiraban, un grupo de comunistas del pueblo de Arla disparó sobre ellos, resultando muerto un guardia civil. Han salido fuerzas de Zaragoza para Luna, ignorándose hasta ahora más detalles.

FILADELPHIA, 19.—El campeón olímpico de los 400 metros, William Carr, ha sufrido un accidente de automóvil, a consecuencia del cual ingresó en el Hospital con varias heridas y la fractura de una clavícula, lo que pone fin a su carrera atlética.

LONDRES, 19.—Dicen de Shanghai que han sido detenidos tres coreanos a los que se acusa de haber preparado un atentado contra el ministro del Japón en China.

LONDRES 19.—Las últimas noticias acerca de la enfermedad que aqueja al Cardenal Mourne, son las de que ya se encuentra bastante mejorado.

VARSOVIA 19.—La Unión de Negociantes Israelitas de Polonia ha protestado contra la persecución de que es objeto la población judía en Alemania.

LONDRES 19.—Dicen de Washington que comienza a dibujarse en los Estados Unidos un movimiento político en favor de los soviets. Se dice que probablemente no se hará esperar el reconocimiento del Gobierno ruso por Norteamérica contra la persecución de que es nebra de los señores Normand Wawis y Litwinoff.

PARIS 19.—Un diario comunista publica una información, que hay que acoger con la consiguiente reserva, según la cual el líder comunista alemán Taelmann fué detenido por orden de Hitler y ha sido asesinado el pasado domingo.

VALENCIA, 19.—En la Plaza de Toros se celebró esta noche la anunciada velada de boxeo.

En el primer combate, Ros, valenciano, venció por puntos a Vélez, de Castilla.

Canet, campeón de Valencia de los pesos welter, venció por puntos al campeón de Castilla, González.

Félix Gómez, valenciano, venció por un gran margen de puntos a Francisco Roa, campeón de España de los pesos medios. El título que se ponía en juego fué adjudicado, por tanto, al valenciano.

Paulino Uzcudum venció al alemán Guehring por k. o. en el segundo asalto. Ese combate decepcionó al público por su rapidez.

Por último, Sanchill, valenciano, venció al ex campeón del mundo Young Pérez después de un formidable match en el que Young Pérez estuvo varias veces "groguil".

MADRID, 19.—En el Frontón Central se celebró esta noche una velada de boxeo con los siguientes resultados:

Ino II venció a Arambillet (pesos ligeros) por puntos en seis asaltos. Echevarría venció a Morellón, en sustitución de Tournell (pesos pluma) por puntos en 10 asaltos.

Mateo de la Osa venció a Bahuman (pesos pesados) por descalificación en el segundo asalto al pretender fingir el k. o.

Bartos venció a Jim el Zaird (pesos ligeros) por puntos en 10 asaltos. La velada fué mediana y los fallos algo equivocados. Arambillet hizo un gran combate y mereció el "match" nulo.

La mejor pelea fué la de Echevarría-Morellón.

Mateo de la Osa se mostró muy flojo y gracias a que el alemán es muy medocro, pudo salir bien del paso.

Banco de Crédito Local de España
ENTIDAD OFICIAL GOBERNADA POR EL ESTADO
Salón del Prado, 4 -- MADRID
CUADRO DE COTIZACIONES Y RENDIMIENTO ANUAL NETO DE SUS VALORES

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Antonio Dans Iglesias PRESBITERO QUE FALLECIO EL 21 DE MARZO DE 1932

QUINTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Luis Miranda y G. del Valle QUE FALLECIO EL 18 DE MARZO DE 1928

Compre usted todos los jueves LECTURAS PARA TODOS Las mejores novelas de los mejores autores 30 CENTIMOS.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN LA CORUÑA, AL MES 2'00 PESETAS
EN LA REGION GALLEGA, TRIMESTRE 6'00 "
EXTRANJERO, AL AÑO..... 60'00 "

El Ideal Gallego

EN LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO SE RECIBEN
ANUNCIOS ECONOMICOS HASTA LAS DIEZ DE LA NOCHE, AL
PRECIO DE 5 CENTIMOS LINEA, SIN LIMITACION DE TEXTO

Intensa propaganda de las Derechas de Santiago por toda la provincia

SANTIAGO, 18.—La "Unión de Derechas" de Santiago está realizando por toda la provincia una intensísima propaganda oral y escrita.

El pasado domingo dió comienzo con un gran mitin en Lousame en el que se puso de manifiesto la pujanza de aquella organización derechista y el ambiente favorable de toda la comarca.

Hoy, día 19, tendrá lugar otro en Oe, en el que tomarán parte los eximios oradores don Fermín Zelada de Andrés Moreno y don Felipe Gil Casares, secretario y presidente, respectivamente, de las Derechas Compostelanas.

La campaña continuará el sábado, 25, con el mitin de Tallara, en el que intervendrán como oradores don Fermín Zelada, don José Neyra Arias y una representante de la sección femenina de "Unión R. de Derechas".

El domingo, 26, las Derechas de Muros organizarán otro grandioso acto en el que hablarán don Fermín Zelada, la señorita Luisa Gimeno y don Felipe Gil Casares.

El mismo domingo 26, la señorita María Taboada Deus y don José Portal Frajeas se trasladarán a la Estrada para hablar en otro acto de propaganda.

Estos son los inicios de la gran campaña-cruzada que las Derechas van a emprender por la provincia; otros muchos actos están en proyecto, pero por la incertidumbre de algunos datos no se dan todavía a conocer.

Exposición permanente de Arte gallego

SANTIAGO, 18.—En una de las aulas de la Facultad de Filosofía y Letras, se establecerá la exposición de Arte gallego

De sociedad

SANTIAGO, 18.—Regresó de Rianjo el virtuoso párroco de Santa Susana, don Valentín Losada Vázquez.

Subasta de obras

SANTIAGO, 18.—El próximo lunes termina el plazo de presentación de pliegos para la subasta de las obras de la calle de las Huérfanas.

Santa Misión

SANTIAGO, 18.—Se celebró en Santiago de Vilaño (Laracha), una concurrenciísima Misión, a cargo de los PP. Franciscanos, Delfín Fernández, Superior Provincial, y Angel Diéguez, actual vicerector del Colegio de Misioneros de esta ciudad.

Cultos religiosos

SANTIAGO, 18.—En San Francisco vienen celebrándose con enorme concurrencia los cultos dominicales de eucaristía.

Las pláticas y sermones están a cargo, respectivamente, de los PP. Samuel E. Ján, director de "El Eco Franciscano", y Bonifacio Ruiz, joven profesor de Sagrada Escritura, que está revelando magníficas cualidades para el pulpito.

El martes próximo, día 21, dará comienzo en la misma Iglesia el ejercicio

Consultorio Médico-Quirúrgico Gonzalo Pintos Pena
Profesor Ayudante de las Clínicas de Partos, Enfermedades y Cirujía de la mujer de la Facultad de Medicina
Médico del Gran Hospital CIRUJIA GENERAL
CONGA, 2 y 3 - SANT'AGO
Teléfono 1.298

de los Trece Mares en honor de San Antonio de Padua.

Semana Apologética

SANTIAGO, 18.—A las siete y media de la tarde del día 20 del actual durará el comienzo en la Iglesia de San Francisco un ciclo de conferencias a cargo del R. P. Ramón Fernández.

Lunes, 20, conferencia primera.—Existencia de Dios y naturaleza del mismo. Pruebas de su existencia. Personalidad y principales atributos de Dios.

Martes, 21, conferencia segunda.—El hombre y su fin. Existencia y espiritualidad del alma humana. Fenómenos físicos y psíquicos. Sin espiritualidad animal no hay conciencia sociológica ni moral. La libertad humana. El alma no puede morir.

Miércoles, 22, conferencia tercera.—Dios y alma. El fenómeno religioso como hecho histórico. Fundamentación filosófica de la religión. Es necesario una religión. Las religiones positivas y el cristianismo. Notas constitutivas de la Revelación. Carácter histórico de las fuentes cristianas.

Jueves, 23, conferencia cuarta.—El Profeta de la Nueva Ley. Una mirada sobre Jesucristo. Jesucristo es Dios. Personalidad incomparable y doctrinas maravillosas de Jesús. La Cruz, signo especial de la divinidad de Cristo.

Viernes, 24, conferencia quinta.—La Iglesia y los sistemas sociales: el individualismo renacentista y el liberalismo, creadores de la cuestión social. Solución socialista y comunista. Solución católica. Propiedad, salario y moralidad del proletariado.

Sociedad de Caza y Pesca

SANTIAGO, 18.—El presidente de la Venacaría de Caza y Pesca nos participa en atento B. L. M. que en Junta general celebrada el pasado 12 del corriente, se han posesionado del cargo los señores que componen la Junta Directiva de esta sociedad y que son: don Er. Ugo Gradín, don Jesús Veiga, don Maximino Seoane, don Emilio Salgado, don Manuel Freire, don Manuel Pombo, don Cándido Lago, don Manuel López y don Manuel Santiago.

VIII Aniversario del Arzobispo Dr. Manuel Lago y González

SANTIAGO, 18.—Hoy se cumple el VIII aniversario del fallecimiento del inolvidable e ilustre gallego Dr. D. Manuel Lago y González, Arzobispo que fué de esta Archidiócesis. Se ha iluminado profusamente con bandones su tumba, sita actualmente en la Cripta (se piensa trasladarla a la capilla de la Comunión).

Movimiento de población

SANTIAGO, 18.—Nacimientos: Josefa Torres Pájaro, Manuel García Gil, Joaquín Morán García, Esteban Sande Sainde y Aurora Castro García.

Defunciones: Manuel Rey Luaces, 48 años (del Petrol), y Gregorio Rozas Varela, 51 años.

Matrimonios: Ninguno.

Quintas

SANTIAGO, 18.—Deben presentarse en este Negociado, con la cartilla militar, por va asuntos que le interesan, Pedro Morales Quintes, de la Caja de Segovia, y José Bueno Bueno, ambos del reemplazo de 1932.

Ofrecimiento de cargo

El nuevo administrador principal de Correos de La Coruña, don Enrique Pérez Miranda, nos envía atento saludo participándonos haberse hecho cargo de su destino, en el que se nos ofrece para cuanto con el servicio público se relacione.

Agradecemos al señor Pérez Miranda su cortesía y a ella correspondemos afectuosamente.

SE COMENTA EN MADRID...

El barómetro que mide la presión de la adhesión parlamentaria al Gobierno se mantiene en baja. Los dos centenares y medio de sufragios favorables podrán continuar siendo una aspiración optimista del señor Azaña, nada propicia a convertirse en realidad, y cada vez menos.

El resultado de la votación podrá haber satisfecho al Gobierno, tan contentadizo en algunas cosas como intransigente en otras. Para las gentes ha constituido un espectáculo, ya que no divertido, originalísimo, porque no todos los días ocurre que el que solicita la confianza de los demás se considere autorizado y asistido por ella sin contar con otra confianza que la que a sí propio se otorga.

Y acarian las gentes la esperanza de que el señor Presidente del Consejo, con toda su autoridad, se dirija en este sentido a sus amigos y colaboradores los socialistas invitándoles a que no le oigan como quien oye llover.

En cuanto los afiliados al partido socialista y los militantes de la U. G. T. se allanen a ser ciudadanos de la democrática República de trabajadores de todas clases, la paz reinará en Varsovia... y en España.

UN CONTERTULIO.

Notas lucenses

Del Ayuntamiento

LUGO, 18.—Por no reunirse suficiente número de concejales, no pudo ayer celebrarse la sesión ordinaria la Corporación municipal.

Crónica judicial

LUGO, 18.—Ante el Tribunal del Jurado se celebró en la Audiencia la vista de una causa por delito de homicidio, instruida en el Juzgado de esta capital, contra Modesto Vázquez.

El veredicto del Jurado ha sido de culpabilidad.

El fiscal modificó las conclusiones provisionales en el sentido de apreciar en favor del procesado la atenuante de no querer hacer el daño que resultó del hecho, pidiendo la pena de ocho años de prisión en lugar de la de catorce que pedía en las provisiones.

La sala al dictar sentencia, y haciendo uso de las facultades que le concede la ley, rebajó la pena pedida por el representante del Ministerio de la ley, a seis meses y un día de prisión.

Un robo

LUGO, 18.—En el garage que el señor Pedrosa tiene instalado en la carretera del cementerio, se efectuó un robo, llevándose los cacos varias herramientas de automóviles.

Como autores del hecho fueron detenidos por la policía, José Lamas Fernández y José Muñio Martínez, los cuales ingresaron en la cárcel a disposición del juez de instrucción del partido.

Corta de pinos

LUGO, 18.—En virtud de denuncia formulada por los vecinos de Ribadeo, don Mariano Millán del Bosch, comandante de Caballería, retirado, y don Pedro Fernández Soto, se ha instruido atestado por la Guardia civil de aquel municipio, por la tala de 150 pinos de un metro de altura en un monte de la propiedad de los denunciados.

Los daños causados se calculan en unas 150 pesetas.

Los detenidos, en unión del atestado, fueron puestos a disposición del Juzgado de instrucción de aquel partido.

Nombramiento de médico

en Monforte

LUGO, 18.—En sesión celebrada por la Corporación municipal de Monforte, le fué definitivamente adjudicada la plaza de médico tocólogo de aquel municipio, al médico monfortino don Avelino Figueiras.

Los aspirantes a dicha plaza eran cuatro.

Recurso de alzada

LUGO, 18.—Se ha elevado al Ministro de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto ante el Ministerio por don

Problemas de superproducción en Galicia

Nadie se libra del grave conflicto de la superproducción en el mundo. Un colega regional planeaba aún ayer el apuro de una de las comarcas más ricas de Orense, La Limia, que debido a la enorme producción de patata del pasado año, hizo que su precio que oscilaba entre 42 y 45 reales el quintal haya descendido a 17 y 18, y aun así no hay quien compre.

La ley de la oferta y la demanda, ley de bronce que aún domina y domina. rá en el mundo por mucho tiempo ha producido en nuestra región un problema angustioso condenando a una extensa y rica comarca a una crisis muy honda y difícil de solventar. No será la única.

Para la superproducción no hay otra arma que el cooperativismo. Sólo este regulará la distribución de los productos evitando esos colapsos que encierran en sí el perjuicio de la repercusión en otro orden de cosas... No queremos ni referirnos a la tranquilidad pública...

Lo que sobra en una comarca, falta en otra. Los grandes sindicatos, las grandes agrupaciones, darán salida al producto buscando mercados en el interior o en el exterior. Hay una dificultad: la falta de dinero o crédito. Es un hecho real que hoy gran parte del dinero está estancado, inactivo y la renta que produce ocasiona espasmos y angustias también sin cuento.

Se impone pues el cambio. ¿Cómo? ¿En qué forma? Ya hace tiempo que los economistas y financieros han tratado de este asunto. No es cosa nueva. Pero estas clases sociales lo ven todo a través del interés. Y es lógico. Es su vida y modo de actuar. Supongamos que esto triunfa. Pero llegará un día en que no baste. Y entonces serán esas grandes agrupaciones las que efectúen el "trueque".

No hace mucho se publicaba en una nueva revista española un interesante trabajo en el cual se exponían casos concretos y prácticos del problema del cambio de productos, y se recordaba que en Estados Unidos son varios millones de personas las que tienen ya establecido ese sistema del trueque.

Pero como decíamos antes llegará un momento en el cual no será posible hacer intervenir al papel-moneda aunque se encuentre esa moneda-mercancía internacional que hace devanar los sesos a economistas y sociólogos. Y entonces será cuando las grandes cooperativas cambien simplemente los productos naturales de su suelo o industria, producidos con exceso, por otros de regiones y Estados a los cuales pase otro tanto, y que sean necesarios en aquella comarca que establece esa permuta.

De eso no va a librarse Galicia. Digan lo que quieran los eternos teóricos, nosotros encontramos para nuestra tierra algunos productos que están demandando a voces la permuta. En ese momento solucionaríamos de un golpe otro problema también mundial; el subconsumo de que se está resintiendo también Galicia hace ya tiempo.

SARMIENTO.

RESUMEN DE PENSAMIENTO

La prensa del corro, empeñada en presentar a la de derechas como partidaria del fascismo

MADRID, 18.—Los periódicos de hoy tratan de los asuntos siguientes:

"EL DEBATE"

Elogia el proyecto de Macdonald sobre la cuestión del desarme, aunque vé las dificultades que le oponen Francia e Italia, por lo que no hay que sentirse optimista.

"A B C"

Niega que el con sus comentarios socave el poder, especialmente con la crítica y condenación de la segunda parte de los episodios de Casas Viejas.

Añade que si hubiera hablado a tiempo el Gobierno no se hubieran producido los incidentes conocidos, y afirma que por este episodio no se quebranta el prestigio de un Gobierno cuando éste se conduce de tal forma que quede limpio de responsabilidad de toda clase.

"AHORA"

Se lamenta de que el ex-director de Seguridad señor Menéndez haya sido procesado, sin acordarse de los ataques lanzados contra el general Mola cuando los sucesos de San Carlos, habiéndose comprobado luego que no dió órdenes excesivas.

"EL SOL"

Elogia en todos los tonos el discurso de Ossorio Gallardo explicando su voto de confianza al Gobierno.

En otro artículo sigue insistiendo en que las derechas quieren el fascismo, a propósito de los artículos publicados ayer por "El Debate" y "A B C", y afirma que intentan una acción violenta.

Dice que las izquierdas saldrán al paso de todo intento, y lanza el bulo increíble de que en los colegios de religiosos se enseña a los niños a saludar a la manera fascista.

Herculano López Cotado, vecino de Sober, contra una providencia del Gobierno civil imponiéndole 250 pesetas de multa por tenencia ilícita de armas.

RODRIGUEZ.

En suma, prosigue la campaña para buscar una represión contra las derechas.

"EL SOCIALISTA"

Sigue atizando la hoguera contra el fantástico fascismo, y persiste en insistir, como los demás periódicos ministeriales, en las intenciones que se preparan por las derechas.

Dice que bien estará emplear los medios legales contra el fascismo, pero tampoco estará mal echarse por la calle de en medio para barrerlo.

Al final se contradice, diciendo que el fascismo no tiene importancia ni fuerza ni hará nada.

En otro artículo ataca duramente a Heliófilo por el comentario que publicó anoche en "Luz", lleno de untuosidad.

"EL LIBERAL"

También sigue hablando deliberadamente con los propósitos conocidos, y haciendo coro a los demás periódicos, de las intenciones monárquicas de las derechas.

Dice que el Gobierno Azaña debe de estar prevenido para el combate, y tener la seguridad de la victoria si llegara a darse la batalla.

En otro artículo ataca a la política abstencionista de las oposiciones.

"LA LIBERTAD"

Glosa todavía los resultados de los debates sobre Casas Viejas, y dice que no basta con la confianza de la mayoría sino que hay que oír la voz de la calle. No hay que reír las crisis ministeriales ni encasillarse en caudillosismos.

En otro artículo dice que los diputados deben de ser más discretos en sus ataques para no dar lugar al lamentable espectáculo dado anteaayer.

EL IDEAL GALLEGO es el periódico de mayor circulación de La Coruña.

RODRIGUEZ.

MONOS DEL DIA



—¡Dorotea...! Mi sombrero, que tengo que ir a visitar a don Alejandro...

...Bueno, de esta vez hago el gran negocio...

—¡Don Alejandro...! ¿Quiere usted ganar las próximas elecciones? Compréme toda mi producción de balones...

—¡Caballero...! Usted me confunde... ¿Para qué quiero yo tantos balones...?

—Para que le lleven al triunfo... ¿no ve usted que los balones también "botan"...

FABRICANTE DE BALONES